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IZVLEČEK: 

Marca 1989 Srbija sprejme novo ustavo, s katero izniči avtonomijo Kosova in Vojvodine, ki 

sta jo dobila z ustavo 1974. Srbi začnejo z represijo nad kosovskimi Albanci. V Sloveniji pa 

se začne proces demokratizacije in pluralizacije. Slovenci podpirajo Albance pri boju za 

pravice, Srbi pa zato očitajo Sloveniji, da podpira teroriste. To je tudi čas velikih mitingov v 

Jugoslaviji. Zato da bi Srbi podučili Slovence, kaj se zares dogaja na Kosovu, organizirajo 

miting resnice v Ljubljani. Pristojni organi za notranje zadeve Slovenije miting prepovejo in 

sprejmejo ukrepe, s katerimi bi prihajajoče mitingarje odvrnili že na meji s Hrvaško. Zadnji 

trenutek organizatorji miting odpovejo. Srbske družbeno-politične organizacije ostro obsodijo 

Slovenijo nedemokratičnosti in sprejmejo gospodarski bojkot Slovenije. 

Ključne besede: Akcija Sever, časopisno gradivo, miting resnice, Jugoslavija, Kosovo, 

Slovenija, Srbija, milica 

 

ABSTRACT: 

In March 1989 Serbia adopts new constitution, wich nullifies autonomy of Kosovo and 

Vojvodina, which they got with the constitution from 1974. Serbs begin with represion of 

Kosovo Albanians. Proces of democratization and pluralisation begins in Slovenia. 

Slovenians support Albanians in fight for their rights, therfor Serbs accuse Slovenians of 

supporting terrorists. This is also time of great mitings in Yugoslavia. For Serbs to be able to 

show Slovenians what is realy happening in Kosovo, they organize the miting of truth in 

Ljubljana. The responsible authorities for interior affairs of Slovenia ban the miting and take 

measures with wich they would reject demonstrators on the border with Croatia. Organizers 

cancel miting in the last moment. Serbian socio-political organizations strongly condemn 

Slovenia for being undemocratic and accept economic boycott of Slovenia. 

Key words: Operation North, newspaper material, miting of truth, Yugoslavia, Kosovo, 

Slovenia, Serbia, militia 
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1. UVOD 

Dogajanje, ki ga zajema moja diplomska naloga, poteka leta 1989. To je obdobje, ko se v 

vseh komunističnih državah Evrope razvijajo tako družbene kot politične spremembe, ki so 

privedle do propada komunizma v Evropi. V komunističnih evropskih državah se razvija 

proces demokratizacije družbe in naraščanje nacionalizma – slednji izhaja iz  nacionalnih 

programov.1 V manjših republikah znotraj večjih držav kot sta bili Zveza sovjetskih 

socialističnih republik (ZSSR) in Socialistična federativna republika Jugoslavija (SFRJ), so se 

razvile tudi separatistične težnje. 

K političnim razmeram v Sloveniji je botrovala globalna kriza komunizma kakor tudi 

politična, ekonomska ter mednacionalna kriza v SFRJ. Nacionalni programi so bili oblikovani 

s strani opozicijskih skupin, ki so se razvile v osemdesetih letih. Tudi v Sloveniji se je 

nacionalni program oblikoval s strani intelektualne opozicije, njihove ideje pa so postopoma 

konec osemdesetih prehajale med vrste reformističnih komunistov, ki so v tem času prevladali 

znotraj Zveze komunistov Slovenije. Vez med opozicijo in oblastjo (ZKS) v Sloveniji so bile 

razne organizacije, kot sta bili Zveza socialistične mladine Slovenije (ZSMS) in Socialistična 

zveza delavnega ljudstva (SZDL) ter razna društva. Veliko vlogo pri demokratizaciji v 

Sloveniji pa je imela civilna družba, ki se je razvila iz alternativnih gibanj v osemdesetih letih, 

in razne revije ter časopisi, ki so bili glasila opozicije, med pomembnejšimi je bila revija 

Mladina. S tem ko je ZKS sprejemala ideje opozicije, je tudi razvila zahteve po tem, da se 

Jugoslavija preoblikuje v konfederacijo, s tem bi imela Slovenija večjo avtonomijo. Te želje 

pa so pripeljale do konflikta z Beogradom, ki je skušal zaustaviti proces demokratizacije ter 

želel bolj centralizirati nekdanjo državo.2 

Namen moje diplomske naloge je raziskati problem grožnje mitinga v Ljubljani ter 

preprečitve mitinga resnice in solidarnosti v Ljubljani z akcijo Sever, kot ga je prikazalo 

jugoslovansko časopisno gradivo s poudarkom na slovenskem, srbskem, hrvaškem in 

bosanskem časopisju. Pred tem pa bom predstavil širše politično dogajanje, ki je privedlo do 

oblikovanja omenjene akcije, organizacijo akcije, na kratko bom predstavil pravno podlago za 

izvedbo akcije Sever ter prikazal, kaj točno se je zgodilo 1. 12. 1989 v Ljubljani in posledice 

prekinitve mitinga. 

                                                           
1 Bukovnik, Anton. Sever. Ljubljana: Zveza policijskih veteranskih društev Sever, 2002, 7-9. 
2 Prav tam, 7-9. 
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Akcija Sever je že dodobra raziskana, Združenje sever je izdalo nekaj publikacij in knjig kot 

na primer knjigo Sever avtorja Antona Bukovnika, ki sem jo tudi uporabil kot temeljno 

literaturo za prvi del moje diplomske naloge. Na to temo je tudi napisanih več člankov. 

2. AKCIJA SEVER 

Akcija Sever je bil načrt organov za notranje zadeve (ONZ) Slovenije, da bi preprečili 

napovedani miting resnice v Ljubljani 1. decembra 1989, v organizaciji srbskih in črnogorskih 

civilistov. Na strani slovenskega vodstva in ONZ je trdno stala tudi slovenska javnost. To je 

bilo obdobje mitingarstva v Jugoslaviji, predvsem v Srbiji ter v pokrajinah Vojvodina in 

Kosovo. Na eni strani so bili narodi iz republik in pokrajin, ki so si želele večjo avtonomijo in 

demokratizacijo sistema, med njimi tudi Slovenija; na drugi strani pa so bili predvsem Srbi in 

Črnogorci, ki so želeli zatreti takšne težnje in zaradi vse večjega nacionalizma povečati svoj 

vpliv znotraj Jugoslavije ter Jugoslavijo bolj centralizirati in odpraviti avtonomijo 

Socialistične avtonomne pokrajine (SAP) Kosova in SAP Vojvodine znotraj Socialistične 

republike (SR) Srbije. Akcija Sever je tudi eden od pomembnih demokratičnih in 

osamosvojitvenih procesov Slovenije.3 Ta akcija je bila prvi javen odpor proti odločitvam oz. 

ukazom Zveznega sekretariata za notranje zadeve (ZSNZ).4 Pojem »Sever« pa ni označeval le 

odpora slovenske milice proti določenim odločitvam, ki jih je ponujal »Jug«, torej delovanje 

milice za preprečitev mitinga resnice v Ljubljani, ampak ima širši pomen tudi za delovanje 

slovenske milice v drugih procesih, ki so pripeljali k osamosvojitvi Slovenije in med te 

procese spada tudi osamosvojitvena vojna.5 

Kaj je miting resnice? »Izraz miting pomeni agitacijsko propagandno prireditev ali množično 

zborovanje ljudi. Navadno ga spremljajo politični govori in kulturno-zabaven program. Izraz 

miting resnice pa nakazuje na ekonomsko in socialno ozadje mitingovanja. V jugoslovanski 

politični praksi osemdesetih let je pomenilo posebno obliko političnega komuniciranja 

oziroma sporočanja o resničnem položaju srbskega in črnogorskega življa na albansko 

večinskem Kosovu (če pustimo ob strani vprašanje, kaj je objektivna resnica). Sporočanje 

resnice o Kosovu ima v podmeni neresnico o Kosovu; neresnica naj bi govorila o zatiranju in 

preganjanju Albancev in velikosrbskem asimilacijskem nasilju.«6 

                                                           
3 Čas, Tomaž, Drago Kupnik. »Načrtovanje in vodenje akcije »Sever«.« Varstvoslovje, 12/1 (2010), 45-56. 
4 Čas, Tomaž. »Delovanje slovenske milice v času demokratičnih in osamosvojitvenih procesov konec 

osemdesetih let.« Varstvoslovje, 13/3 (2011), 297-315. 
5 Sopotnik, Aljaš, Tomaž Čas, ur. Akcija Sever in medijski odzivi na obeležitev njene 20-letnice. Ljubljana: 

Policijsko veteransko društvo Sever, 2015, 28. 
6 Bukovnik, Anton. Sever. Ljubljana: Zveza policijskih veteranskih društev Sever, 2002, 22-23. 
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2.1. ŠIRŠE POLITIČNO DOGAJANJE V SFRJ IN NOTRANJEPOLITIČNO 

DOGAJANJE V SLOVENIJI 

Da bi razumeli, zakaj so Srbi in Črnogorci želeli izvesti miting v Ljubljani in zakaj so se 

Slovenci bili pripravljeni temu upreti, je potrebno razumeti politično dogajanje v osemdesetih 

letih v SFRJ, predvsem dogajanje v SR Srbiji, SAP Kosovu in SAP Vojvodini, ter politično 

dogajanje in začetke procesov demokratizacije v Sloveniji. Pomembno je tudi razumeti, 

recimo temu razhod med Slovenijo in Srbijo, čemur je močno pripomogla situacija na Kosovu 

v 80. letih. 

2.1.1.  Dogajanje v SFRJ 

Po smrti Josipa Broza Tita, ki je kot kultna osebnosti držal skupaj različne nacije v SFRJ in 

ideje bratstva in enotnosti, so se začele širiti nacionalistične težnje po celi tedanji državi. 24. 

9. 1986 je beograjski časopis Večernje novosti objavil srbski nacionalistični dokument, 

Memorandum Srbske akademije znanosti in umetnosti. Ta Memorandum je po ostalih SR v 

SFRJ izzval ogorčenje. V Memorandumu pojasnjujejo, da že na zasedanju AVNOJ-a niso 

imeli svojih predstavnikov ter kako so Srbi od konca druge svetovne vojne naprej žrtve 

diskriminacije, tako politične kot ekonomske s strani Hrvatov in Slovencev, glavna 

protagonista te zarote proti Srbom pa sta bila Tito in Edvard Kardelj. Pojasnjujejo tudi, da 

Hrvati izvajajo močno asimilacijo Srbov na območju Hrvaške. Albance pa so obtožili zaradi 

protestov leta 1981 na Kosovu neofašistične agresije in da izvajajo nad Srbi politični, kulturni 

in pravni genocid.7 Memorandum je tudi zahteval združitev vseh Srbov v eno državo, tako bi 

deli BiH in Hrvaške pripadli Srbiji.8 

24. 4. 1987 pride na Kosovo polje delegacija vodstva srbskih komunistov z namenom, da bi 

se pomenili z lokalnim vodstvom ter umirili strasti, saj so črnogorski in srbski aktivisti iz 

Metohije želeli organizirati pohod na Beograd, da bi izrazili nezadovoljstvo zaradi situacije na 

Kosovu. Funkcijo vodje delegacije namesto predsednika srbskih komunistov Ivana 

Stambolića, je imel Slobodan Milošević. Pogovori med srbskim in lokalnim vodstvom so 

potekali v Domu kulture, pred katerim se je zbrala množica kosovskih Srbov, ki so začeli 

razgrajati, zato pa so miličniki proti množici uporabili fizično nasilje.9 Množica pa je nato 

začela vzklikati: »Ubice! Mi smo Titovi, Tito je naš!«10 in metati kamenje v miličnike.11 Nato 

                                                           
7 Memorandum Srpske akademije nauka i umetnosti (nacrt): 

http://www.helsinki.org.rs/serbian/doc/memorandum%20sanu.pdf (Dostop: marec 2017). 
8 Repe, Božo. Jutri je nov dan: Slovenci in razpad Jugoslavije. Ljubljana: Modrijan, 2002, 49. 
9 »Da li se sećate Miloševićeve rečenice? Niko ne sme da vas bije!«. Kurir http://www.kurir.rs/da-li-se-secate-

miloseviceve-recenice-niko-ne-sme-da-vas-bije-clanak-1337529 (Dostop: marec 2017). 
10 Prav tam. 

http://www.helsinki.org.rs/serbian/doc/memorandum%20sanu.pdf
http://www.kurir.rs/da-li-se-secate-miloseviceve-recenice-niko-ne-sme-da-vas-bije-clanak-1337529
http://www.kurir.rs/da-li-se-secate-miloseviceve-recenice-niko-ne-sme-da-vas-bije-clanak-1337529
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pa je Slobodan Milošević naredil nekaj, kar ga je naredilo prepoznavnega v SFRJ in mu 

vzdignilo priljubljenost med Srbi. Stopil je med množico in večkrat ponovil besede: »Niko 

nesme da vas bije!«.12 Zato začne množica vzklikati: »Slobo, Slobo, Slobo …«13 Ta dogodek 

se je razvil v pravi miting naroda in naznanil začetek mitingarstva. Govore ima več ljudi, ki 

zahtevajo ukinitev avtonomije, kritizirajo Albance in partijske voditelje, zahtevajo med 

drugim tudi izredno stanje na Kosovu.14 Tudi Slobodan Milošević je tu imel govor pred 

množico, jim pihal na dušo ter krepil narodno zavest: »Morate ostati tukaj. To je vaša dežela, 

tukaj so vaše hiše, vaše njive in vrtovi, vaši spomini. Mar boste zapustili svojo deželo, ker se 

v njej težko živi ... Ostati morate tukaj zaradi prednikov in zaradi potomcev … Ampak jaz 

vam ne predlagam, da s tem ko ostanete, trpite, prestajate in prenašate stanje, s katerim niste 

zadovoljni. Nasprotno! Morate ga spremeniti, skupaj z vsemi naprednimi ljudmi tukaj, v 

Srbiji in Jugoslaviji.«15 

Prvi miting se je zgodil 9. 7. 1988 v SAP Vojvodini v Novem Sadu. Miting vodi Miroslav 

Šolević. Mitingarji so kritizirali lokalno vodstvo ter zahtevali ukinitev ustave iz leta 1974 in 

ukinitev avtonomije pokrajine. Lokalno vodstvo se je protestnikov rešilo s tem, da so jim 

izklopili vodo in elektriko. Ta poteza lokalnega vodstva je izzvala velik val ogorčenja po 

Srbiji. 5. 10. 1988 so mitingarji zopet protestirali v Novem Sadu, pomemben predstavnik 

mitingarjev tedaj je bil Mihalj Kertes. Poslopje pokrajinskega komiteja ZK so prav v tem času 

obložili s tetrapaki mleka in jogurta.16 Zato je mitingarstvo dobilo ime »jogurtna revolucija«. 

Miting je bil uspešen, lokalno vodstvo je izgubilo vso podporo.17 

Mitingi so se širili kot ogenj, bili so množični. Najmnožičnejši so bili v samem Beogradu na 

ustju Save in Donave. Kot se je izkazalo v Vojvodini, so bili mitingi dobro sredstvo za 

destabilizacijo lokalnih vodstev, to pa je bil pozneje tudi razlog za napoved mitinga v 

Ljubljani, da bi destabilizirali reformistično vodstvo ZKS, jih odstavili in zaustavili proces 

demokratizacije ter težnje po večji avtonomiji ter centralizirali federacijo. 

Napetosti v SFRJ močno narastejo že takoj na začetku osemdesetih  let, saj so zaradi vse 

večjega pritiska Srbov na Albance na Kosovu. Albanci leta 1981 organizirajo demonstracije. 

                                                                                                                                                                                     
11  Prav tam. 
12  Prav tam. 
13 Prav tam. 
14 Bukovnik, Anton. Sever. Ljubljana: Zveza policijskih veteranskih društev Sever, 2002, 28. 
15 Milošević, Slobodan. Noč i zora u Kosovu polju. http://www.slobodan-milosevic.org/news/milosevic-1987-

3.pdf (Dostop: marec 2017). 
16 Bukovnik, Anton. Sever. Ljubljana: Zveza policijskih veteranskih društev Sever, 2002, 29. 
17 Prav tam, 29. 

http://www.slobodan-milosevic.org/news/milosevic-1987-3.pdf
http://www.slobodan-milosevic.org/news/milosevic-1987-3.pdf
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Napetosti so pa narastle leta 1989, ko so kosovski Albanci začeli s stavkami v rudnikih in 

industrijskih obratih. Eden od razlogov za nezadovoljstvo kosovskih Albancev je bila nova 

srbska ustava, s katero je Kosovo izgubilo avtonomijo. Prva stavka tega leta je bila februarja 

1989, najbolj odmevna pa tista v rudniku v Starem trgu. Srbski in prosrbski mediji so za 

stavko obtožili iredento in stavkajoče obtožili kontrarevolucije. Medtem pa so slovenski 

mediji predstavili zgodbo v drugačni luči, da se pravzaprav Albancem godi krivica in 

opravičeno stavkajo. Druga rudarska stavka je bila oktobra istega leta, končala pa se je, ko so 

pripadniki milice prekinili stavko 30. oktobra 1989. V tem primeru so slovenski miličniki, ki 

so bili del združenega odreda milice na Kosovu, zavrnili ukaz, da bi sodelovali v akciji v 

rovu. Pri tem jih je podprla slovenska javnost in tudi sekretar za notranje zadeve Tomaž Ertl, 

ki je rekel, da slovenski miličniki za tako delo niso usposobljeni.18 Zaradi stavk predsedstvo 

SFRJ sprejme posebne ukrepe za Kosovo, skupščina SR Slovenije pa od predsedstva SFRJ 

zahteva, da se morajo zahteve stavkajočih rudarjev sprejeti in problem na ta način rešiti. 

Slovensko vodstvo je tudi menilo, da so izredni ukrepi protiustavni, saj po ustavi SFRJ ni 

mogoče uvesti izrednih ukrepov.19 

Slovenska javnost je celo zbirala podpise za peticijo za ukinitev izrednih ukrepov in denar za 

stavkajoče v rudniku v Starem trgu. Podpise so začeli zbirati 27. 2. 1989. V peticiji so 

zahtevali, da je potrebno priznati avtonomijo Kosova in enakopravnost vseh narodov v SFRJ, 

da je potrebno spoštovati temeljne človekove pravice in svoboščine. V njej so tudi zahtevali, 

da SFRJ postane pravna država.20 Tega dne so Slovenci organizirali tudi zborovanje v 

Cankarjevem domu, kjer so izrazili podporo stavkajočim Albancem v Starem trgu. Obtožili so 

Srbe represije na Kosovu. Na stran javnosti in slovenskih intelektualcev, ki so podpirali 

stavkajoče rudarje, pa se je postavilo tudi vodstvo ZKS. Srbski mediji so ta zbor označili kot 

izdajo Jugoslavije, žalitev Srbov, ljudi, ki so se tega zbora udeležili, so označili za separatiste, 

ki razbijajo Jugoslavijo. Slovenske politike so označili za podpornike kontrarevolucije na 

Kosovu. V znak protesta proti temu shodu so dva dni po tem organizirali shod Srbi iz 

Ljubljane. Dobili so se pri pravoslavni cerkvi in nato odšli v Cankarjev dom, kjer so tudi 

podpisali izjavo, v kateri so Srbi označeni za žrtve žalitev s strani tistih, ki so se 27. 2. zbrali v 

Cankarjevem domu.21 Ko pa je srbska javnost videla posnetke zbora v Cankarjevem domu 27. 

2., so šli pa študentje na ulice in proti Zvezni skupščini, pridružila se jim je ogromna množica 

                                                           
18 Prav tam, 30-36. 
19 Prav tam, 36-37. 
20 Prav tam, 38. 
21 Prav tam, 39-40. 
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ljudi. Te proteste pred Zvezno skupščino je očitno podpirala tudi Srbska oblast, saj so partijski 

funkcionarji po tovarnah okoli Beograda in drugod po Srbiji pošiljali direktive in spodbudili 

delavce k protestom. Milošević je med sestankom zveznih funkcionarjev želel, da bi uvedli 

izredno stanje na Kosovu,  temu pa je nasprotoval Milan Kučan. Milošević ima pred množico 

govor in zahteva spremembo ustave in s tem odpravo avtonomije Kosovu. Milošević nato 

razpusti te proteste z besedami: »Sedaj pa pojdite domov«, in množica se razide.22 Kljub temu 

da je bilo vodstvo ZKS proti uvedbi izrednih razmer na Kosovu, predlog o uvedbi izrednih 

razmer podprejo tudi slovenski delegati na zasedanju zvezne skupščine. 15. marca 1989 je bil 

v Sloveniji ustanovljen Odbor za zaščito človekovih pravic na Kosovu. 

Srbom pa je uspelo izničiti avtonomijo SAP Kosova in SAP Vojvodine; to so dosegli s 

sprejetjem nove srbske ustave 28. 3. 1989, ki pa jo je pod pritiskom in grožnjo milice ter 

tankov ratificirala tudi kosovska skupščina.23 So pa pred tem 2. marca 1989 aretirali Azema 

Vlasija, ki je bil član pokrajinskega odbora ZK Kosova, aretirali so še 90 drugih pomembnih 

funkcionarjev, praktično celo albansko politično vodstvo na Kosovu. Srbi so tudi obtožili 

slovensko politično vodstvo, da sodelujejo z albanskimi nacionalisti, ker je bil 14 dni pred 

aretacijo v Sloveniji na obisku Azem Vlasi.24 

Zaradi vseh teh sporov in zagovarjanja Albancev s strani slovenske javnosti, Šolević 2. marca 

napove miting v Ljubljani za 25. marca. Namen mitinga je bil, da kosovski Srbi in Črnogorci 

povedo Slovencem, kaj se zares na Kosovu dogaja in kako Srbi in Črnogorci tam trpijo. 

Vendar pa je bila slovenska javnost strogo proti mitingu v Ljubljani, tudi mnoga društva, 

institucije in organizacije so mu nasprotovala. Tudi slovensko vodstvo je mitingu 

nasprotovalo, izvršni svet (IS) SR Slovenije je menil, da bi miting lahko privedel do razmer, 

ki bi rušile bratstvo in enotnost in spodbujal nacionalno sovraštvo. Kmalu za tem se je celo 

paroh pravoslavne cerkve v Ljubljani opredelil proti mitingu, saj bi ta lahko slabšal odnose 

med Srbi in Slovenci. Tudi pripadniki drugih narodnosti v Sloveniji so nasprotovali mitingu. 

Takšnega neodobravanja mitinga do tedaj še ni bilo. So pa bili na Kosovu in v Vojvodini še 

vedno pripravljeni oditi na miting, v Vojvodini so ustanovili odbor Solidarnost, zato pa je 

ljubljanski mestni komite SZDL poslal v Vojvodino pismo, kjer piše da si večina Slovencev 

                                                           
22 Prav tam, 41. 
23 Prav tam, 29. 
24 Prav tam, 41. 
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ne želi mitinga. Iz Novega Sada pa so odgovorili, da so zagotovo takšni, ki pa si želijo 

mitinga. Na koncu pa se vseeno odločijo, da za enkrat mitinga še ne bo.25 

2.1.2. Notranje politično dogajanje v Sloveniji 

V Sloveniji se je v tem obdobju razvijal proces demokratizacije in pluralizacije dosti hitreje 

kot pa v drugih socialističnih republikah Jugoslavije, kar se odraža tudi v nastajanju novih 

političnih skupin. Kot že omenjeno, je ustanovljen Odbor za zaščito človekovih pravic na 

Kosovu, ki je imel 380 članov po vsej Jugoslaviji in dobil tudi mednarodno priznanje v 

evropskem parlamentu.26 Posebnost Slovenije je bila tudi relativna odprtost političnega 

prostora, majhnost Slovenije in družbe, kar je pripomoglo k hitrejšemu kroženju novih idej. 

Tudi opozicija in oblast sta se večkrat srečavali.27  

Že leta 1982 je opozicija ustanovila Novo revijo, v 57. številki pa so slovenski intelektualci 

objavili slovenski nacionalni program kot reakcijo na že omenjeni Memorandum srbske 

akademije znanosti in umetnosti. Reakcije na objavo tega programa so bile ostre tako v 

zveznem političnem vrhu kot v slovenskem političnem vrhu in kljub temu hujših posledic ni 

bilo, urednik je sicer moral odstopiti, vendar ni bilo administrativnih ali pa sodnih pregonov, 

čeprav so iz Beograda pritiskali na slovensko vodstvo, naj aretirajo odgovorne.28 

Januarja 1989 v Ljubljani ustanovijo SDZ (Slovenska demokratična zveza), ki pa ni del 

SZDL, kar je bilo kar revolucionarno v tistih časih. Prvi predsednik SDZ-ja je bil Dimitrij 

Rupel. SDZ zahteva, da ima enak status kot ZKS, torej je povsem neodvisna politična 

skupina. Ustanovljena je bila zaradi nezadovoljstva s političnim in gospodarskim stanjem v 

Jugoslaviji, zaradi nasprotovanja Slovenije po želji centralizacije Jugoslavije in zaradi kršenja 

človekovih pravic v Jugoslaviji. Zavzema pa se za demokratizacijo in pluralizacijo 

slovenskega političnega prostora.29 SDZ pa 8. maja 1998 skupaj z Društvom slovenskih 

pisateljev, Slovensko kmečko zvezo (SKZ), Slovenskim krščanskim socialnim gibanjem in 

Socialdemokratsko zvezo Slovenije sprejme novo Majniško deklaracijo, ki je slovenski 

nacionalni program.30 V deklaraciji zahtevajo suvereno državo in suverenost slovenskega 

naroda, spoštovanje človekovih pravic in svoboščin, demokracijo in pluralizacijo, glede 

                                                           
25 Prav tam, 43- 45. 
26 Prav tam, 47. 
27 Nećak, Dušan, Božo Repe. Oris sodobne obče in slovenske zgodovine: Učbenik za študente 4. letnika. 

Ljubljana: Filozofska fakulteta, Oddelek za zgodovino, 2003. 314. 
28 Prav tam, 312. 
29 Bukovnik, Anton. Sever. Ljubljana: Zveza policijskih veteranskih društev Sever, 2002, 48. 
30 Prav tam, 49. 
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povezovanja z Jugoslavijo in Evropo pa naj bi Slovenci odločali samostojno.31 10. maja je 

deklaracija objavljena v časopisu Delo. Kasneje se deklaraciji pridružijo še Univerzitetna 

konferenca ZSMS in Društvo slovenskih skladateljev.32 

Centralni komite (CK) ZKS pa Majniške deklaracije ni podprl in Milan Kučan, predsednik 

CK ZKS, je v govoru v Tacnu napovedal, da bo nastala Slovenska deklaracija oziroma 

Temeljna listina v okviru SZDL. Ta listina je objavljena 23. maja 1989, sprejme pa jo 

Republiška konferenca (RK) SZDL.33 V Temeljni listini so podobne zahteve kot v Majniški 

deklaraciji, zahtevajo demokratično in suvereno državo ter suverenost slovenskega naroda, 

svobodo in politični pluralizem, povezanost z Evropo in svetom; v listini piše, da želijo živeti 

v sklopu Jugoslavije, ki pa naj bo enakopravna do vseh narodnosti in manjšin.34 

27. septembra 1989 je SR Slovenija sprejela ustavna dopolnila k slovenski ustavi. Razprava v 

zborih skupščine o delavnem osnutku amandmajev se je začela 29. marca 1989.35 Ti 

amandmaji so bili podlaga za izvedbo prvih demokratičnih volitev v Sloveniji, saj sta bili na 

podlagi amandmajev sprejeti volilna zakonodaja in zakonodaja o političnih strankah.36 

Razlogov za sprejetje teh dopolnil je bilo več, npr. ker so na vojaškem sodišču v Ljubljani v 

procesu proti četverici uporabljali srbohrvaški jezik, srbska hegemonija, centralizacija, zaradi 

tankovskega razpleta ustavne razprave v Srbiji, zaradi gospodarske krize in gospodarskih 

praks, ki so bile neučinkovite itd.37  

14. septembra je predsednik predsedstva SFRJ Janez Drnovšek povabil na razgovor Janeza 

Stanovnika, Mirana Potrča, Milana Kučana, Dušana Šinigoja in  Jožeta Smoleta. Tam so jih 

pričakali predsednik vlade SFRJ Ante Marković, podpredsednik zveznega predsedstva dr. 

Borislav Jović in general Veljko Kadijević. Na sestanku so poskušali prepričati slovensko 

politično vodstvo k preložitvi sprejemanja ustavnih amandmajev, saj naj bi rušili celovitost 

                                                           
31 Muzej novejše zgodovine: Osemdeseta – nekaj utrinkov iz druge polovice … 

https://fototekamnzs.com/2016/01/25/osemdeseta-nekaj-utrinkov-iz-druge-polovice/  (Dostop: april 2017). 
32 Bukovnik, Anton. Sever. Ljubljana: Zveza policijskih veteranskih društev Sever, 2002, 49. 
33 Prav tam, 2002, 49. 
34 Muzej novejše zgodovine: Osemdeseta – nekaj utrinkov iz druge polovice … 

https://fototekamnzs.com/2016/01/25/osemdeseta-nekaj-utrinkov-iz-druge-polovice/  (Dostop: april 2017). 
35 Potrč, Miran. Klic k razumu: Spomini. Ljubljana: Modrijan založba, 2015, 127-128. 
36 Potrč, Miran. »Politične okoliščine in pravne podlage za preprečitev »mitinga resnice« 1. 12. 1989 v 

Ljubljani.« Varstvoslovje, 12/1 (2010), 100-115. 
37 Bukovnik, Anton. Sever. Ljubljana: Zveza policijskih veteranskih društev Sever, 2002, 50. 

https://fototekamnzs.com/2016/01/25/osemdeseta-nekaj-utrinkov-iz-druge-polovice/
https://fototekamnzs.com/2016/01/25/osemdeseta-nekaj-utrinkov-iz-druge-polovice/
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SFRJ. Dr. Jović je rekel, da bo SFRJ uporabila vsa zakonska sredstva, da bodo preprečili 

sprejemanje ustavnih amandmajev.38 

Po začetku razprave o predlogih dopolnil k ustavi je predsedstvo SFRJ napovedalo, da bo 15. 

septembra razpravljalo o delovnem besedilu predlogov dopolnil k ustavi SR Slovenije; to 

potezo je slovensko predsedstvo označilo za politično oceno, ne pa za strokovno in 

ustavnopravno argumentacijo predlogov dopolnil.39 Slovensko predsedstvo je tudi menilo, da 

je ta poteza politični pritisk na slovensko skupščino in ustavno komisijo, saj so to razpravo 

napovedali brez soglasja vodstva Slovenije, kar pa ni dopustno.40 

Dopolnila k ustavi SR Slovenije so izločila določila zvezne ustave in zakonov, ki niso bila v 

skladu s slovenskimi in s tem so spremenili odnos med republiko in federacijo.41 Dopolnila so 

posegala v človeške in državljanske pravice, zagotavljala so bolj demokratično in 

pluralistično družbo ter enakopravnost, z novimi dopolnili ZK ne bi več bila idejna politična 

velesila. Dopolnila so tudi spremenila položaj Slovenije v Jugoslaviji - Slovenija bi imela 

pravico do samoodločbe, do odcepitve in združitve, Slovenija bi bila gospodarsko suverena 

republika, z novimi dopolnili bi organi SR Slovenije bili dolžni preprečiti zveznim organom 

izvajanje tistih določil, s katerimi se kršijo ali ogrožajo pravice in položaj SR Slovenije itd.42 

To so le nekatera dopolnila. Ustavnih dopolnil je bilo kar nekaj in od prve verzije do sprejetja 

delovnega besedila ustavnih dopolnil je bilo več sprememb. Predsedstvo SFRJ pa je smatralo 

za sporne pet dopolnil in jih je sklenilo obravnavati. Ta dopolnila pa so:43 

 Dopolnilo o samoodločbi, odcepitvi in združitvi 

 Dopolnilo o gospodarski suverenosti 

 Dopolnilo o enakopravnosti jezikov 

 Dopolnilo o enakopravnosti narodnosti 

 Dopolnilo o urejanju izrednih razmer v Sloveniji (te po novem dopolnilu lahko 

sprejme le republiška skupščina) 

Strokovne službe predsedstva SFRJ dopolnilo do samoodločbe, odcepitve in združevanja 

ocenijo kot uvajanje neenakopravnosti narodov in narodnosti v SFRJ in kot ogrožanje narave 

                                                           
38 Potrč, Miran. »Politične okoliščine in pravne podlage za preprečitev »mitinga resnice« 1. 12. 1989 v 

Ljubljani.« Varstvoslovje, 12/1 (2010), 100-115. 
39 Bukovnik, Anton. Sever. Ljubljana: Zveza policijskih veteranskih društev Sever, 2002, 50-51. 
40 Prav tam, 50-51. 
41 Prav tam, 51. 
42 Prav tam, 51. 
43 Prav tam, 52. 
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jugoslovanske federacije in integritete države.44 Dopolnilo o gospodarski suverenosti so 

ocenili kot ogrožanje sistema socialističnih samoupravnih družbeno-ekonomskih odnosov, ki 

je določen z ustavo oz. kot ogrožanje skupnih interesov v federaciji.45 Dopolnilo o 

enakopravnosti jezikov ocenijo kot ogrožanje učinkovitosti delovanja federalnih uradov, saj 

naj bi po tem dopolnilu vsi zvezni organi v Sloveniji začeli poslovati v slovenščini.46 

Dopolnilo o enakopravnosti narodnosti zagotavlja enakopravnost le italijanski in madžarski 

manjšini, to pa je v nasprotju z 245. členom zvezne ustave, ki odreka enake pravice ostalim 

narodnostim v Sloveniji.47 Dopolnilo o urejanju izrednih razmer v Sloveniji pa naj bi bilo v 

direktnem nasprotju z 2. odstavkom 316. člena zvezne ustave; tu piše da ima te pristojnosti 

izključno zvezno predsedstvo. To dopolnilo naj bi bilo v nasprotju tudi s 6. členom Zakona o 

splošni ljudski obrambi in družbeni samozaščiti; ta člen tega zakona določa, da obstoj 

izrednih razmer ugotavlja predsedstvo SFRJ, prav tako predsedstvo SFRJ odloča o uvajanju 

izrednega stanja.48 

Sprejetje dopolnil k ustavi SR Slovenije je podpiralo 70 % Slovencev. Dopolnila so bila 

sprejeta v skladu z zvezno ustavo, saj določa minimalne pravice in svoboščine, republike pa 

lahko te razširijo s svojo ustavo, ki pa mora biti skladna z zvezno. Glavne nosilke suverenosti 

so republike in ne federacija.49 Ob sprejetju ustave pa so v skupščini SRS delegati zapeli 

Zdravljico, po mnogih slovenskih hribih pa so zagoreli kresovi.50 

Konec osemdesetih let se je v Sloveniji razvila opozicija in tudi mnoga društva in zveze. Za 

nastanek teh društev in zvez pa sta odgovorni ZKS in SZDL s stališčem, na podlagi katerega 

sta ustvarili možnost za artikulacijo nestrankarskega pluralizma političnih interesov.51 Strank 

še niso mogli ustanavljati, saj v jugoslovanskem političnem sistemu ni bilo prostora za stranke 

v klasičnem pomenu.52 Ta društva in zveze pa so lahko nastale tudi pod okriljem ZSMS.53 

Že prej sem omenil Odbor za zaščito človekovih pravic na Kosovu in SDZ, nastalo je pa še 

mnogo več pomembnih društev in zvez, naštel jih bom samo nekaj: 

                                                           
44 Prav tam, 52. 
45 Prav tam, 52. 
46 Prav tam, 52. 
47 Prav tam, 52. 
48 Prav tam, 52. 
49 Prav tam, 53. 
50 Potrč, Miran. Klic k razumu: Spomini. Ljubljana: Modrijan založba, 2015, 129-130. 
51Bukovnik, Anton. Sever. Ljubljana: Zveza policijskih veteranskih društev Sever, 2002, 55. 
52 Prav tam, 55. 
53 Prav tam, 55. 
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 Socialdemokratska zveza Slovenije, nastala je novembra 1988 izven okvira SZDL kot 

avtonomna politična organizacija54 

 Odbor za zaščito človekovih pravic, nastal je 3. junija 1988 v zvezi z afero JBTZ, 

zavzemal se je za javno sojenje, obrambo s prostosti s civilnimi odvetniki in za 

revizijo procesa55 

 Slovenska kmečka zveza, ustanovljena 12. maja 1988, deluje znotraj SZDL zaradi 

nezaupanja slovenskih kmetov do zveznih oblasti. Zavzemali so se za ukinitev 

zemljiškega maksimuma, neposredne volitve s kandidati iz kmečkih vrst, ukinitev 

zemljiških, kmetijskih in lovskih monopolov, za agrarno reformo in slovenski razvoj 

kmetijstva. Skupaj z SKZ je ustanovljena Zveza slovenske kmečke mladine znotraj 

ZSMS56 

 Gibanje zelenih, ustanovljeno decembra 1988, ima svoj načrt Zeleni manifest. Je 

ekološko gibanje.57 

 Demokratična opozicija Slovenije (DEMOS) je ustanovljena 27. novembra 1989. 

Ustanovijo jo Socialdemokratska zveza Slovenije, SKZ, Demokratična zveza 

Slovenije in krščanski demokrati. Ta koalicija predstavlja stranke slovenske pomladi.  

 Neue Slowenische kunst (NSK), kontroverzni umetniško politični kolektiv, in znotraj 

nje je glasbeno krilo predstavljala skupina Laibach58 

ONZ-ji so se tudi uprli različnim pritiskom Zvezne vlade in JLA (Jugoslovanska ljudska 

armada). V osemdesetih letih je JLA predlagala, da bi se na državni meji, torej na meji z 

Madžarsko, Italijo in Avstrijo obmejni pas povečal s 100 m na 1 km, v izrednih razmerah pa 

od 5 do 10 km. V tem pasu bi delovala JLA in ne slovenska milica. RSNZ se je temu odločno 

uprl in ta točka je bila umaknjena z dnevnega reda. Nato je ZSNS ustanovil zvezno brigado 

milice s pojasnilom, da je namenjena varovanju diplomatov v Beogradu, RSNZ in slovenska 

milica pa nista želeli pošiljati svojih miličnikov, saj ni bilo zakonske podlage za to. Pošiljanju 

miličnikov na Kosovo pa se niso mogli upreti, saj je to določal poseben odlok predsedstva 

SFRJ. Formalno so bili tam slovenski miličniki podrejeni vodstvu zvezne brigade, dejansko 

pa RSNZ-ju in le-ta je zmanjšal število miličnikov na najmanjše možno.59 

                                                           
54 Prav tam, 55. 
55 Prav tam, 55. 
56 Prav tam, 56. 
57 Prav tam, 56-57. 
58 Prav tam, 57. 
59 Sopotnik, Aljaš, Tomaž Čas, ur. Akcija Sever in medijski odzivi na obeležitev njene 20- letnice. Ljubljana: 

Policijsko veteransko društvo Sever, 2015, 23-24. 
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ZSNZ je želela poenotiti uniforme miličnikov po celotni Jugoslaviji, temu pa sta se uprli 

slovenska milica in RSNZ. Prišlo je do zaostritve odnosov in nato do kompromisa, tako so 

miličniki lahko obdržali uniformo s slovenskim grbom in svojim krojem, dodali pa so zvezni 

grb. Leta 1987 so želeli v ZSNZ uvesti enoten informacijski sistem v Jugoslaviji, s čimer bi 

ustvarili evidenco o osebah, predmetih in dogodkih. Slovenska milica in RSNZ sta se temu 

uprli, ker ni bilo zakonske podlage. V RSNZ-ju so izpostavili, da lahko ONZ-ji zbirajo in 

obdelujejo podatke, ki so povezani z izvajanjem nalog, za katere imajo pristojnost. Pogajanja 

so bila dolgotrajna in naporna, vendar je projekt na srečo propadel.60 

Že leta 1989 je slovenska milica v tajnosti izdelala celovit načrt o varovanju slovenske meje, 

različica D tega načrta je predvidevala tudi varovanje meje s Hrvaško.61 

2.2. ORGANIZIRANOST ORGANOV ZA NOTRANJE ZADEVE 

Za uspeh Akcije Sever je bilo potrebno dobro in usklajeno delovanje ONZ. 

Pod ONZ so spadali Republiški sekretariat za notranje zadeve (RSNZ), Uprave za notranje 

zadeve (UNZ), Postaje milice (PM) s splošnim delovnim področjem in upravni organi, 

ustanovljeni s strani občinske skupščine za opravljanje notranjih zadev iz občinske 

pristojnosti.  Pod ONZ pa so po 2. in 3. členu Zakona o notranjih zadevah  iz leta 1980 

spadale zadeve državne varnosti, zadeve javne varnosti, upravne in notranje zadeve in druge 

zadeve, določene z zakonom ali drugim predpisom, ki je izdan na podlagi zakona.62 

Najvišji organ ONZ je bil RSNZ. Med drugim so bile naloge RSNZ-ja spremljanje varnostih 

razmer, usklajevanje in usmerjanje dela z drugimi ONZ-ji, zagotavljanje pomoči slednjim, 

tudi usmerjanje in usklajevanje priprav ONZ-jev za delovanje v izrednih razmerah, v 

neposredni vojni nevarnosti in vojni. Naštetih je zgolj nekaj nalog RSNZ-ja. V času akcije 

Sever je bil Republiški sekretar za notranje zadeve Tomaž Ertl.63 

UNZ-ji so ustanovljeni za opravljanje določenih nalog za posamezna področja republike kot 

območni organi RSNZ-ja. UNZ-ji so bili vodeni s strani načelnikov, ki so bili odgovorni 

republiškemu sekretarju. V času priprav na miting je bila SR Slovenija razdeljena na 13 

takšnih uprav, in sicer na Ljubljano mesto, Ljubljano okolico, Novo mesto, Postojno, Koper, 

Maribor, Krško, Slovenj Gradec, Celje, Trbovlje, Mursko Soboto, Kranj in Novo Gorico. 

Naloge UNZ-ja pa so bile spremljanje varnostnih razmer in izvajanje potrebnih ukrepov. UNZ 

                                                           
60 Prav tam, 24-25. 
61 Prav tam, 26. 
62 Bukovnik, Anton. Sever. Ljubljana: Zveza policijskih veteranskih društev Sever, 2002, 69-70. 
63 Prav tam, 70. 
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pa lahko ustanovi postaje milice s posebnim delovnim področjem (postaja prometne, mejne, 

železniške milice …). Postaje milice s splošnim delovnim področjem pa ustanovijo občinske 

skupščine s privolitvijo republiškega sekretarja za notranje zadeve in delujejo na območju 

občin.64 

Leta 1956 na podlagi 63. člena Zakona o organih za notranje zadeve ustanovijo PEM RSNZ 

(posebna enota milice Republiškega sekretariata za notranje razmere). Ustanovljena pa je za 

vzdrževanje javnega reda in mira (JRM). PEM (krajše od PEM RSNZ) sestavljajo miličniki, 

ki drugače opravljajo redne naloge. V primeru, ko redne enote milice ne morejo zagotavljati 

varnosti zaradi različnih razlogov, ali pa če pride do izrednih razmer, se skliče PEM. Od leta 

1972 pa so predvideni za sestavo PEM tudi rezervisti. 1972 je ustanovljen bataljon milice, 

1975 se po novi organizaciji po formaciji II lahko v enoto vključijo rezervisti. Nekatere 

naloge PEM-a pa so varovanje JRM-ja, protiteroristično delovanje, varovanje javnih 

prireditev, javnih shodov, varovanje določenih oseb, iskanje pogrešanih oseb, iskanje 

pobeglih kaznjencev itd. V času akcije Sever  je bil poveljnik PEM RSNZ dr. Tomaž Čas.65 

PEM RSNZ je organiziran na dveh ravneh, in sicer na republiški, tu jih aktivira republiški 

podsekretar za javno varnost. Te enote imajo vodstvo znotraj RSNZ-ja. Druga raven pa je 

regionalna raven v UNZ-jih, kjer so organizirane regijske enote, ki delujejo samostojno in jih 

aktivira načelnik uprave. PEM se mobilizira v dveh formacijah: po formaciji I se mobilizirajo 

pripadniki iz vrst rednega sestava milice, po formaciji II pa iz rezervnega sestava.66 

PEM pa je imel tudi nekaj obsežnejših vaj, da miličniki ostanejo pripravljeni in izurjeni; ena 

takšnih je bila 1986 na Kozjaku. Poseben preizkus za PEM pa je bila nogometna tekma med 

Crveno zvezdo in Olimpijo na stadionu za Bežigradom v Ljubljani. Ta tekma je bila le tri 

tedne pred napovedanim mitingom resnice v Ljubljani. UNZ Ljubljana mesto je ocenila 

ogroženost in vpoklicala določeno število pripadnikov PEM-a po formaciji I za pomoč rednim 

patruljam. PEM je nalogo vzdrževanja JRM in preprečevanja nevarnosti izpeljal perfektno, 

vsa dogajanja so potekala brez incidenta. Ta nogometna tekma je bila kot nekakšna priprava 

PEM-a na akcijo Sever.67 

                                                           
64 Prav tam, 72. 
65 Prav tam, 72-73. 
66 Prav tam, 73-74. 
67 Prav tam, 74-75. 
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2.3. PRAVNA IN ZAKONSKA PODLAGA ZA IZVEDBO AKCIJE SEVER 

Mitingarji so po Zakonu o javnih shodih imeli pravico do zborovanja, prireditev pa so morali 

prijaviti najmanj 3 dni pred dogodkom, vendar pa pristojni organ lahko zavrne zahtevo za 

dovolitev, na katero se prireditelj lahko pritoži, pritožba pa nima zadržne moči.68 

Ljubljanski Mestni sekretariat za notranje zadeve prejme 4. 11. 1989 nepopolno vlogo za 

prireditev javnega shoda. Vlogo je vložilo  Združenje za vrnitev pregnanih Srbov s Kosova in 

Metohije Božur (v nadaljevanju Združenje) s Kosovega polja. Združenje je na zahtevo 

ljubljanskega mestnega sekretariata vložilo delno dopolnjeno vlogo 15. 11. 1989, kljub temu 

pa v vlogi manjkajo navedbe lokacije, dnevnega reda, imena vodje in časa javnega shoda.69 

20. 11. 1989 je mestni sekretariat Ljubljane izdal zavrnilno odločbo,70 22. 11. 1989 pa je s 

svojo odločitvijo seznanil vse zbore skupščine SRS, ki so odločitev Mestnega sekretariata za 

notranje zadeve Ljubljana podprli.71 RSNZ SRS je 22. 11. 1989 poslal na SAP Kosovo 

zavrnilno odločbo, ki naj jo SAP Kosovo preda Združenju. Kot razlog zavrnitve je bil, da je 

javni shod sklican z namenom, da bi se razbijale vrednote bratstva, enotnosti in 

enakopravnosti narodov in narodnosti Jugoslavije ter da bi s shodom razpihovali nestrpnost,  

sovraštvo in motenje JRM-ja. Poleg tega pa je za datum shoda izbran 1. december, obletnica 

nastanke Kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev (SHS). Ta datum so nekateri Srbi že v 

preteklosti poskušali proglasiti za državni praznik, kar pa je bilo zavrnjeno.72 

Združenje je za razlog mitinga v Ljubljani navedlo, da želijo seznaniti slovensko javnost o 

dogajanju na Kosovu in pojasniti, da so Srbi žrtve tatvin, posilstev, ubojev itd. Slovenci so po 

njihovem mnenju o tem napačno obveščeni, zmanipulirani s strani določenih centrov moči in 

vrha slovenske politike. Miting pa naj bi tudi zbližal srbski in slovenski narod v boju zoper 

širjenje fašizma.73 

Prireditelji so napisali, da bi sami skrbeli za red in varnost, niso pa se zjasnili kako, zato je 

bila tudi varnost z vidika RSNZ SRS ogrožena in še dodaten razlog za zavrnitev prošnje za 

javni shod.74 

                                                           
68 Prav tam, 89. 
69 Prav tam, 90. 
70 Potrč, Miran. Klic k razumu: Spomini. Ljubljana: Modrijan založba, 2015, 144. 
71 Potrč, Miran. »Politične okoliščine in pravne podlage za preprečitev »mitinga resnice« 1. 12. 1989 v 

Ljubljani.« Varstvoslovje, 12/1 (2010), 100-115. 
72 Bukovnik, Anton. Sever. Ljubljana: Zveza policijskih veteranskih društev Sever, 2002, 90-91. 
73 Prav tam, 90. 
74 Prav tam, 91. 
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V Ustavi SR Slovenije je zajamčena pravica gibanja, ki jo je mogoče omejiti le z zakonom; to 

zakonsko podlago pa so imeli v 12. členu Zakona o notranjih zadevah. V tem členu je 

zapisano, bom le povzel, da če predsedstvo SRS ugotovi, da so nastale razmere, v katerih je 

hudo kršen javni red, potem lahko na pobudo IS skupščine SRS sklene, da mora republiški 

sekretar sprejeti potrebne ukrepe za zagotovitev varnosti. Tak ukrep je lahko omejitev ali pa 

prepoved gibanja na določenih območjih, sestajanja občanov na javnih mestih.75 

Predsedstvo SR Slovenije na 77. seji 27. 11. 1989 ugotovi, da je potrebno za zavarovanje 

javnega reda, življenja ljudi in premoženja sprejeti ukrepe po 12. členu Zakona o notranjih 

zadevah in o tem obvesti tudi IS skupščine SRS. IS SRS ugotovitve obravnava isti dan na 

193. seji in sprejme sklep na podlagi 12. člena Zakona o notranjih zadevah, da mora 

republiški sekretar za notranje zadeve sprejeti potrebne ukrepe za zagotovitev varnosti. Na 

podlagi tega sklepa 29. 11. 1989 republiški sekretar za notranje zadeve Tomaž Ertl sprejme tri 

odredbe, ki začnejo veljati 30. 11. 198976: 

 »Odredba o prepovedi sestajanja občanov na javnih mestih«77 

 »Odredba o omejitvi gibanja na območju SR Slovenije«78 

 »Odredba o prepovedi prometa na območju SR Slovenije«79 

Vendar pa zakonska in pravna podlaga za preprečitev mitinga in delovanja delavcev ONZ-jev 

nista zgolj zgoraj navedena zakona; zakoni, ki jim omogočajo delovanje, so Zakon o javnih 

shodih in javnih prireditvah, Zakon o notranjih zadevah, Kazenski zakon, Zakon o prekrških 

zoper javni red in mir in Pravila za izvajanja pooblastil pooblaščenih uradnih oseb organov za 

notranje zadeve.80 

Kljub prepovedi pa se v trenutku sprejema odredb še vedno ni vedelo, ali miting bo ali ne, 

vendar pa so bili Slovenci složni in so se zavedali možnih posledic mitinga, zato so se mu 

uprli, slovensko vodstvo je bilo takrat enotno, zato tudi močnejše, Slovenija pa je imela dobro 

usposobljeno, organizirano milico z visoko moralo, ki je bila pripravljena izvesti potrebne 

ukrepe za preprečitev mitinga.81 

                                                           
75 Prav tam, 92. 
76 Potrč, Miran. »Politične okoliščine in pravne podlage za preprečitev »mitinga resnice« 1. 12. 1989 v 

Ljubljani.« Varstvoslovje, 12/1 (2010), 100-115. 
77 Bukovnik, Anton. Sever. Ljubljana: Zveza policijskih veteranskih društev Sever, 2002, 92. 
78 Prav tam, 93. 
79 Prav tam, 93. 
80 Prav tam, 93. 
81 Potrč, Miran. Klic k razumu: Spomini. Ljubljana: Modrijan založba, 2015, 145-146. 
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2.4. URADEN ZAČETEK IN NAČRTOVANJE TER PRIPRAVE NA AKCIJO 

27. 11. 1989 je republiški sekretar za notranje zadeve Tomaž Ertl izdal Odločbo o imenovanju 

operativnega štaba za vodenje akcije Sever in s tem se je akcija uradno začela.82 

Vodja štaba je bil Leopold Jesenko, drugače poveljnik slovenske milice, pomočnik vodje pa je 

bil Anton Bregar. Operativni štab je imel sedež v stavbi RSNZ, vodstvo PEM RSNZ pa v 

Izobraževalnem centru ONZ Tacnu. Poleg naštetih je imel operativni štab še 14 članov.83 

V akciji je sodeloval tudi CSDV (Center službe državne varnosti) Ljubljana mesto, štab je 

vodil vodja CSDV Ljubljana mesto, sodelovalo pa je še nekaj članov.84 

Ker se na začetku priprav ni vedelo, ali miting resnice bo ali ne, so bili prvi načrti dvojni, in 

sicer priprave na miting in priprave na preprečitev mitinga. V primeru mitinga bi milica 

poskušala obvladovati mitingarje in protimitingarje ter ohranjala mir in skrbela za varnost. 

Prvi načrti pa so bili izdelani že marca, prvega je izdelala uprava milice v Ljubljani 22. 3. 

1989, saj je bil prvi miting napovedan že marca.85 

15. 11. 1989 je republiški sekretar za notranje zadeve izdal depešo, ki je bila tudi prvi načrt za 

ukrepe za napovedani decembrski miting. Depeša pa je bila poslana vsem UNZ-jem in 

CSDV-jem v SR Sloveniji. V depeši so navedeni nekateri ukrepi oz. naloge v skladu s 

pooblastili, ki jih imajo ONZ-ji.  Naloge so bile: ugotavljanje kraja, namena, cilja in časa 

mitinga, zbiranje informacij o dejavnosti in namerah Črnogorcev in Srbov v Sloveniji, o 

dejavnosti in namerah Albancev v Sloveniji in namerah Slovencev, ki bi se lahko angažirali v 

protimitingarsko gibanje.86 

Republiški sekretar za notranje zadeve tudi naroči vsem UNZ-jem in ZEM-u (zaščitna enota 

milice), da okrepijo operativno in fizično pokrivanje terena, predvidijo možnosti za 

koncentracijo PEM-a po formaciji I in dodatnega števila aktivnih miličnikov, da predvidijo 

vpoklic miličnikov iz rezervnega sestava za opravljanje rednih nalog, da izvedejo priprave 

ZEM-a v razširjenem sestavu in pripravijo opremo, komunikacijska in druga tehnična 

sredstva.87 

                                                           
82 Bukovnik, Anton. Sever. Ljubljana: Zveza policijskih veteranskih društev Sever, 2002, 83. 
83 Prav tam, 83-85. 
84 Prav tam, 85. 
85 Prav tam, 108-109. 
86 Prav tam, 109. 
87 Prav tam, 110. 
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Ker se kljub prepovedi javnega shoda organizatorji mitinga še vedno pripravljajo na miting in 

napovejo prihod, RSNZ izdela še nekaj načrtov akcije, ki jo poimenujejo akcija Sever – 89 ali 

na kratko akcija Sever.88 

23. 11. 1989 so se začele tudi priprave PEM-a, ta dan se sestane poveljstvo PEM RSNZ. 

Poveljstvo izda depešo za mobilizacijo PEM-a po formaciji II.89 

Ker je bil miting napovedan med prazniki, dan po Dnevu republike, je to še oteževalo nadzor 

prihoda mitingarjev na meji, saj je med prazniki povečan promet. Poleg mitingarjev so se v 

ONZ bali prihoda protimitingarjev, predvsem Albancev. Sprejeli so ukrepe poostrenega 

pregledovanja na mejnih prehodih s Hrvaško in vzpostavili kontrolne točke v Krakovskem 

gozdu, Dobruški vasi in na relaciji Ariža vas – Podsmreka. Pričakovali pa so tudi, da bo 

večina mitingarjev prišla z avtobusi in vlaki, zato so poostrili nadzor na železniških 

postajah.90 Poostrili pa so tudi nadzor na lokaciji mitinga, zaprli so nekatere ceste okoli Trga 

revolucije, tja poslali več miličnikov, tem miličnikom namenili oklepno vozilo, vodni top in 

helikopter.91 Tako so bili delavci ONZ-ja pripravljeni na prihod mitingarjev. 

2.5. VELIKI PETEK IN DNEVI PO TEM 

V Ljubljani je bilo dopoldne 1. 12. 1989 mirno, na Trg revolucije je prišla zgolj peščica 

demonstrantov, očitno je bilo, da mitinga res ne bo. Opoldne pa se je na Trgu revolucije 

zbralo med 30 in 40 Srbov in Črnogorcev, še več je bilo novinarjev, največ pa Ljubljančanov. 

Bilo je tudi nekaj miličnikov, 30 pa jih je bilo skritih v kleti Maximarketa. Miličniki so vestno 

opravljali svoje delo in če se je na kupu zbralo preveč ljudi, so jih miličniki razgnali narazen. 

Okoli dvajset Srbov in Črnogorcev se okoli 13. ure zbere pred pravoslavno cerkvijo, nato pa 

so se razšli.92 

Miličniki na Škofljici ustavijo rumeno zastavo 101, v kateri so bili štirje pravoslavni 

duhovniki iz Zagreba. Duhovniki niso želeli pojasniti razloga za prihod v Ljubljano, miličniki 

pa so jih zaradi suma, da so prišli na miting, poslali k sodniku za prekrške. Tja so poleg 

duhovnikov poslali še devet mitingarjev s Trga revolucije.93 

                                                           
88 Prav tam, 110. 
89 Prav tam, 119. 
90 Prav tam, 127-128. 
91 Prav tam, 131-133. 
92 Prav tam, 197-198. 
93 Prav tam, 198-199. 
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Kljub vednosti, da mitinga ne bo, so se v ONZ bali samoorganiziranja Srbov in Črnogorcev v 

Ljubljani ali pa kje drugje v Sloveniji, zato so bili delavci ONZ-ja cel čas v pripravljenosti.94 

IC ONZ Tacen je med akcijo postal center slovenskega PEM-a: tu je bilo poveljstvo PEM-a, 

tu so vodili koordinacijo vseh enot v vseh UNZ-jih, sem so se stekale vse informacije, tu pa je 

bila v pripravljenosti tudi rezervna sestava PEM-a za posredovanje v UNZ Ljubljana mesto.95 

Republiški sekretar 1. decembra 1989 ob 13. uri prekliče mobilizacijo rezervnih miličnikov in 

pripravljenost na domu, ob 20. uri pa odredi prenehanje uporabe PEM RSNZ po formaciji II 

in ukaže njegovo demobilizacijo.96 

Dan po akciji predsedstvo SR Slovenije ugotovi, da so razmere normalne, zato republiški 

sekretar SR Slovenije izda Odredbo o prenehanju veljavnosti Odredbe o omejitvi gibanja na 

območju SR Slovenije, o prenehanju veljavnosti Odredbe o prepovedi prometa na območju 

SR Slovenije, 3. 12. 1989 pa še o prekinitvi Odredbe o prepovedi sestajanja občanov na 

javnih mestih. Kljub temu akcija še vedno poteka vse do 8. 12. 1989, tako da so bili poostreni 

nadzori na mejnih prehodih, pomembnih prometnicah, na meddržavnih in medrepubliških 

vlakih in avtobusnih in železniških postajah ter na letališčih.97 

Akcija se je 8. 12. 1989 uradno končala, za RSNZ SR Slovenije je akcija pomenila uspeh, v 

njej pa je sodelovalo kar 6472 oseb.98 

2.6. ODZIVI NA USPEH AKCIJE IN PREPREČITEV MITINGA 

Odzivi Srbije na preprečitev mitinga so bili kar ostri. 30. 11. 1989 Predsedstvo RK SZDL 

Srbije pozove srbske institucije in delovne organizacije, da popolnoma prekinejo stike s 

Slovenijo in njenimi gospodarskimi organizacijami. Ta poziv podprejo na mitingih v Srbiji in 

v Črni gori. Te pozive 5. 12. 1989 podpre tudi srbski predsednik Slobodan Milošević, ker naj 

bi Slovenija s prepovedjo mitinga na silo pretrgala vezi s srbskim narodom in 8. 12. 1989 

bojkot podpre tudi CK ZK Srbije; bojkot pa naj bi trajal, dokler v Sloveniji ne zaveje veter 

demokracije. Prav tako je bojkot podprlo Združenje, ki je miting organiziralo. 130 beograjskih 

delovnih organizacij, ki so poslovale v Sloveniji, obvesti o odločitvi o bojkotu. Srbi so 

prekinili poslovanje v panogah, ki bi prizadele Slovenijo in ne Srbije; panoge, od katerih je 

odvisna tudi Srbija, pa poslujejo normalno. Hrvaška oblast je obsodila bojkot, črnogorska pa 

bojkot in prekinitev mitinga. Slovenija pa te ukrepe označi kot protiustavne. Ostre kritike je 

                                                           
94 Prav tam, 200. 
95 Prav tam, 207. 
96 Prav tam, 220. 
97 Prav tam, 219-220. 
98 Prav tam, 220-221. 
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bil s strani SR Srbije deležen vrh slovenske politike, prav tako tudi predsednik zveznega 

predsedstva SFRJ dr. Janez Drnovšek.99 

11. 12. 1989 je imela Skupščina SRS razpravo, na kateri so delegati poudarili, da je Slovenija 

ob prepovedi mitinga delovala kot pravna država.100 

3. AKCIJA SEVER SKOZI ČASOPISNO GRADIVO 

Kot sem že v uvodu omenil, bom v tem delu diplomske naloge opisal odzive na pripravo 

mitinga in na akcijo Sever iz različnih jugoslovanskih časopisov. 

3.1. SLOVENSKI ČASOPISI 

3.1.1. Delo 

Odbor Združenja za vrnitev Srbov in Črnogorcev na Kosovu je začel na zadnje priprave na 

miting v Ljubljani, ki je napovedan za 1. december 1989. Na miting gredo, da vidijo, ali jih 

Slovenski narod podpira in če se bodo Slovenci končno izrekli o svojem vodstvu.101 Tajnik 

Združenja Milenko Buljugić je za Delo rekel, da so motivi mitinga zgolj vlak prijateljstva, ta 

bi moral priti že lani, vendar prihaja sedaj.102 

Predsednik MK SZDL Ljubljana Jože Osterman je na seji IO predsedstva povedal, da umikajo 

z dnevnega reda obravnavo pisma Odbora Združenja za vrnitev Srbov in Črnogorcev na 

Kosovo o napovedi mitinga 1. decembra. To obravnavo so umaknili z dnevnega reda zaradi 

ignorantskega in provokativnega vedenja Odbora, kar kaže na njihove resnične cilje in zaradi 

neuspeha vzpostavitve dialoga z Odborom.103 V Odboru Združenja pa pravijo, da miting 

zagotovo bo in tudi prosijo, naj odgovorni ONZ-ji prepustijo organizacijo mitinga Odboru.104 

Različni dopisniki Dela so izrazili mnenje o mitingu, povzel jih bom le nekaj. Dr. Pavle 

Šmarčan pravi, da se mu miting zdi odveč, če ga pa vseeno hočejo, naj jim Slovenci pokažejo, 

kaj v resnici mislijo. Prepoved mitinga je odveč, če bodo mirni, je to njihova stvar, če pride do 

izgredov, je to stvar milice. Miren odpor je najboljši odgovor. Marko Vezovišek pravi, da 

sicer je za takšna zborovanja, v tem primeru pa ne, ker je cilj mitinga tudi zrušiti vodstvo 

                                                           
99 Prav tam, 228-232. 
100 Potrč, Miran. Klic k razumu: Spomini. Ljubljana: Modrijan založba, 2015, 147. 
101 Zadnje priprave na miting »solidarnosti in resnice«.« Delo, 15. november 1989, 2. 
102 Nešović, Branimir. »Na prvodecembrski miting naj bi prišlo 10.000 ljudi.« Delo, 15. november 1989, 2. 
103 Jakopec, Marko. »Odločanje o mitingu je stvar državnih organov.« Delo, 16. november 1989, 1. 
104 Nešović, Branimir. » »Prišli bomo, pogovarjamo se le o tehničnih zadeveh«.« Delo, 16. november 1989, 2. 



20 
 

Slovenije. Pavle Grgić pa pravi, da je miting spolitiziran in najbolje bi bilo, če ne bi mitinga 

dovolili nobenemu, niti Albancem.105 

V CK ZKS so odločno proti mitingu. Sonja Lokar je izrazila, da lahko mnenje namesto na 

mitingu izrazijo na okroglih mizah, javnih tribunah itd. O dovoljenju mitinga pa ne odgovarja 

CK ZKS, ampak pristojni ONZ. Pisma Odbora Združenja pa so politična provokacija in 

manipulacija z resničnim položajem na Kosovu, so izrazili v CK ZKS.106 

Predsedstvo SRS je 17. novembra odločilo, da je miting nepotreben in škodljiv, pomeni resno 

nevarnost za javni red in mir in širi mednacionalne spore. Predsedstvo SRS je tudi upoštevalo 

stališče predsedstva SFRJ, ki se je oktobra 1988 izreklo proti mitingom.107 

Slika 1 

 

Predsedstvo Odbora Združenja je sporočilo, da miting bo tudi za ceno žrtev. Prvi bo v 

Ljubljano prišel Miroslav Šolević s posebnim vlakom mitingarjev iz Niša. Posebni vlaki bodo 

šli v Slovenijo tudi iz Beograda, Titograda, s Kosovega polja in iz Novega Sada. Kot edino 

                                                           
105 Šmarčan, Pavle, Marko Vezovšek, Palve Grgić »Miting ni koristen in lahko se bolj razplamti mednacionalno 

nestrpnost.« Delo, 16. november 1989, 9. 
106 Soban, Branko. »Pohod na Slovenijo je politična provokacija.« Delo, 17. november 1989, 1. 
107 »Predsedstvo SRS nasprotuje mitingu.« Delo, 18. november 1989, 1. 
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možnost, da miting odpovejo, so navedli javno priznanje slovenskega vodstva, da je svojemu 

narodu prikrivalo pravo resnico o Kosovu.108 

20. novembra je ljubljanski sekretariat za notranje zadeve prepovedal miting resnice v 

Ljubljani. Tako so se odločili, ker so ocenili, da bi miting prispeval k razbijanju bratstva in 

enotnosti, enakopravnosti vseh narodov in narodnosti Jugoslavije, k širjenju mednacionalnih 

sporov, k nestrpnosti in k motenju javnega reda in miru.109 

Miting kljub prepovedi bo. Na miting bo prišlo med 30 in 40 tisoč ljudi, od tega 8 tisoč s 

Kosova. Iz Titograda naj bi 600 taksistov vozilo mitingarje v Ljubljano brezplačno. Trditve, 

da naj bi vlak iz Niša vodil Šolević, so laž in tudi ne bo predstavnika Srbov in Črnogorcev, je 

v imenu Združenja rekel Rade Tomić. Nacionalnih simbolov na mitingu ne bo, zgolj 

jugoslovanska zastava. Tomić je še rekel, da so iz različnih slovenskih mest dobili povabila za 

organizacijo mitingov, katera so ta mesta, ni odgovoril.110 

Slovenska ZZB NOV (Zveza združenja borcev narodnoosvobodilne vojne) je poslala 

sporočilo predsedstvu SFRJ. Borci zahtevajo, naj predsedstvo prepove takšne pohode, če tega 

ne bo storilo, bo soodgovorno za posledice, ki lahko prerastejo v državljansko vojno. Od SR 

Slovenije so zahtevali, naj prepreči miting in reši suverenost Slovenije, od SR Srbije pa da naj 

prepreči neodgovorno in provokativno ravnanje organizatorjev. Od ZIS (Zvezni izvršni svet) 

zahtevajo, da se poizve, od kod denar za miting.111 

Na zasedanju  zborov slovenske skupščine je bilo rečeno, da morajo Slovenci sami ščititi 

svoje meje in za to porabiti vsa sredstva, ustavna določila in prepovedati prehod vsakomur, ki 

želi resnico širiti s prelivanjem krvi in nasilno vsiljevati svoje mišljenje. Skupščina podpira 

odločitev UNZ Ljubljana o prepovedi mitinga v Ljubljani. Zbori so dali pristojnim organom 

nalogo, da sprejmejo ukrepe o prepovedi mitinga in poskrbijo za varnost ljudi in suverenost 

SRS. Iz zborov sporočajo, da v skladu s 250. členom ustave SFRJ, odločbe izdane v pristojnih 

organih katerekoli od republik, veljajo po celi SFRJ.112 V Predsedstvu SFRJ pa so prišli do 

sklepa, da je potrebno vzpostaviti mirni dialog med predstavniki SRS in predstavniki Srbov in 

Črnogorcev s Kosova, da pride do pomiritve mednacionalnih trenj.113 

 

                                                           
108 Nešović, Branislav. »Ultimati s Kosovega polja.« Delo, 20. november 1989, 1. 
109 »Ljubljanski sekretariat za notranje zadeve je prepovedal miting.« Delo, 21. november 1989, 1. 
110 Nešović, Branimir. »Scenarij za »miting resnice« v Ljubljani je pripravljen.« Delo, 21. november, 2. 
111 Šoban, Branko. »Poziv predsedstvu SFRJ.« Delo, 22. november 1989, 1. 
112 »Odločitev o prepovedi mitinga naj se izpelje.« Delo, 23. november 1989, 1. 
113 Predsedstvo SFRJ priporoča »neposredno komunikacijo«.« Delo, 23. november 1989, 1. 
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Slika 2 

 

Načrt prirediteljev mitinga pomeni zanikanje slovenske državnosti, zanikanje suverenosti 

slovenske države in slovenskega naroda kot subjekta suverenosti ter diskvalifikacijo 

amandmajev k slovenski ustavi. Po mišljenju Rade Tomića, predstavnika prirediteljev 

mitinga, je državljan Jugoslavije na prvem mestu to, šele nato državljan svoje republike, torej 

je primarni okvir uresničevanja suverenih pravic federacija in ne republika, vendar v ustavi 

SFRJ piše nasprotno. Tako da je v resnici predsedstvo SRS tisto, ki je odgovorno za 

preprečitev mitinga in obrambo suverenosti SRS. Do sedaj pa je predsedstvo SRS ostalo zgolj 

pri neodobravanju mitinga, ni pa sprejelo potrebnih ukrepov.114 

Predsednik predsedstva SFRJ dr. Janez Drnovšek je pozval zagovornike mitinga v Ljubljani, 

predvsem organizatorje, naj se mitingu odpovejo, saj da se z mitingom razmere ne bodo 

izboljšale. Predsednik predsedstva SRS Janez Stanovnik pa je izjavil, da jih je v predsedstvu 

SRS presenetila izjava predsedstva SFRJ, ki je zanemarilo stališča organov SRS in svoje 

lastno stališče iz oktobra 1988 o mitingih. Predsedstvo SFRJ je tudi ignoriralo grožnje 

mitingarjev, da bodo uporabili orožje. Predsedstvo SRS bo v skladu s sklepi skupščine SRS in 

IS ter drugimi organi uveljavilo vse potrebne ukrepe, da se uresniči odločitev o prepovedi 

                                                           
114 Peršak, Tone. »Kdo je odgovoren za integriteto in suverenost Slovenije?« Delo, 23. november 1989, 9. 
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mitinga za zagotovitev javnega reda in mira, je dodal Stanovnik.115 Člani IS so spregovorili o 

odločbi o prepovedi mitinga, republiški sekretar za notranje zadeve Tomaž Ertl pa je povedal, 

da imajo ONZ-ji načrt za delovanje, ki obsega celotno Slovenijo, in če bo potrebno, bodo 

poklicani tudi rezervisti. Dodal je, da nihče ne sme sprejemati ukrepov, ki bi omejili svobodno 

gibanje, dokler nista kršena javni red in mir. Ertl je še rekel, da je laž, da so pustili miting 

Albancev v Ljubljani, saj so ONZ-ji ukrepali in Albanci so se razšli.116 Milan Kučan je v 

govoru v UKC Ljubljana izrekel, da je predsedstvo SRS tisto, ki je dolžno braniti integriteto 

in suverenost slovenskega naroda.117 

Slika 3 

 

V saboru SRH so pozvali skupščine SR Srbije, SFRJ in PK Kosova, naj po zakonski poti 

preprečijo miting v Ljubljani, ONZ-jem v SRH pa so sporočili, naj naredijo vse, da zavarujejo 

javni red in mir ter naj poskrbijo za varnost prebivalcev SRH.118 

V Združenju so mnenja, da dejanja slovenskega vodstva zgolj potrjujejo izpričano 

protijugoslovanstvo in napad na predsedstvo SFRJ samo potrjuje, da nimajo zveze s SFRJ in 

ta dejanja so jih toliko diskvalificirala v očeh javnosti, da ne morejo biti sogovornik v 

demokratičnem dialogu.119 

                                                           
115 »Predsednika zahtevata, da se miting prepreči.« Delo, 24. november 1989, 1. 
116 »Miličniki bodo poskrbeli, da bo ob mitingu red.« Delo, 24. november 1989, 2. 
117 »Zloglasni duhovi preteklosti trkajo na vrata naših domov.« Delo, 24. november 1989, 3. 
118 Potočnik, Peter. »Skupščine Srbije, Kosova in SFRJ naj preprečijo miting.« Delo, 25. november 1989, 2. 
119 Nešović, Branimir. »Sporočilo s Kosova: Vidimo se v Ljubljani!« Delo, 27. november 1989, 1. 
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Republiška skupščina je nadaljevala sejo, kjer so delegati izjavili, da je miting potrebno 

preprečiti, da si bodo Slovenci sami ustvarili svoje mnenje in da jim nihče ne more vsiliti 

resnice, vprašali pa so se, od kod mitingarjem denar za napovedani miting. Ta čas pa je IS in 

na predlog predsedstva SRS po 12. členu zakona o notranjih zadevah dal več pooblastil 

republiškemu sekretarju za notranje zadeve, ki naj sprejme potrebne ukrepe.120 

Bogdan Kecman ocenjuje, da bo 1. decembra v Ljubljano prišlo okoli 100.000 mitingarjev. S 

Kosova bodo mitingarji prišli iz 55 krajev. Vsakega, ki bo povzročal nerede, bodo sami 

poslali nazaj. Kosovopoljci so trdno prepričani, da jih bodo Slovenci toplo sprejeli. 

Organizatorji mitinga bodo poskrbeli, da bodo na vlakih zdravniki, poseben vagon pa bo 

rezerviran za novinarje. V Ljubljano bo prišla tudi skupina Albancev, na mitingu pa bodo 

govor imeli Srb, Črnogorec, Albanec in Slovenec.121 

Na razpravi slovenske skupščine se je Franci Bašar vprašal, kako da se kosovopoljski odbor 

še ni odpovedal mitingu kljub stališčem zvezne vlade. Delegati skupščine vidijo v mitingu 

grožnjo ne le slovenski suverenosti, temveč tudi razvoju demokracije. Miting je pohod 

srbskega totalitarizma proti slovenski demokraciji in pohod nasilnega poenotenja proti 

spoštovanju razlik, miting je pohod ene Resnice proti resnicam. Sonja Lokar je rekla, da je 

namen mitinga ustvarjanje izrednih razmer.122 

V Ljubljani je bil dan pred mitingom povsem miren, tudi drugod po Sloveniji je bilo tako. Je 

pa na ta dan razburila javnost odločitev RK SZDL Srbije, ki je zaradi prepovedi mitinga 

pozvala vse institucije in vse delovne organizacije Srbije, naj prekinejo vse veze s Slovenijo. 

To odločitev so sprejeli, ker je Slovenija s prepovedjo napadla temeljne človekove pravice, 

pravijo v RK SZDL Srbije. Zbrala se je tudi Gospodarska zbornica Beograda, kjer so se zaradi 

ukrepov Slovenije odločili, da bodo z njo prekinili gospodarske povezave. Organizatorji 

mitinga pa so sporočili, da mitinga ne bo.123 Slovenija v Srbijo izvozi okoli 20 odstotkov tega, 

kar izvozi v republike Jugoslavije, interesi so sicer obojestranski, vendar je Srbija bolj 

ranljiva, ker je manj razvita, meni podpredsednik SZDL Viktor Žakelj.124 Poleg prekinitve 

                                                           
120 Taškar, Jana. »Milica bo storila vse, da bodo ljudje varni.« Delo, 28. november 1989, 1. 
121 Mihajlović, Milivoj. »Organizatorji pričakujejo prisrčen sprejem Slovencev.« Delo, 28. november 1989, 1. 
122 Flegar, Vojko, Slava Partlič, Mihaela Žitko. »Miting ni nič drugega kot pohod totalitarizma proti 

demokraciji.« Delo, 28. november 1989, 3. 
123 »Miting odpovedan – v Srbiji razglasili blokado Sloveniji.« Delo, 1. december 1989, 1. 
124 »Poziv k bojkotu je kratkoviden.« Delo, 1. december 1989, 3. 
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gospodarskih in drugačnih odnosov pa v Srbiji, Črni gori, Vojvodini in na Kosovu zahtevajo 

odstop Janeza Drnovška s pozicije predsednika predsedstva SFRJ zaradi zlorabe položaja.125 

IS skupščine SRS je ocenil, da je poziv k blokadi SRS neposredna grožnja avnojski 

Jugoslaviji. Gospodarska palica pa ima dva konca, zato bi prekinitev odnosov negativno 

vplivala tudi na SR Srbijo. Predsednik IS Dušan Šinigoj pa je rekel, da so skladno z zakoni 

zavarovali suverenost slovenske države in zavarovali krepitev demokracije.126 

Na Trgu revolucije je bilo 1. decembra največ novinarjev in radovednih Ljubljančanov, bilo 

pa je tudi med 30 in 40 Srbov in Črnogorcev, večinoma iz Ljubljane in drugih delov 

Slovenije. Miličniki so svoje delo opravljali korektno in nenasilno. Skupina Srbov in 

Črnogorcev se je okoli 13. ure odpravila k pravoslavni cerkvi, nato so se razšli.127 

V Sloveniji so rekli NE poskusom, da bi v Jugoslaviji uvedli nov totalitarni režim pod 

pretvezo razkrivanja resnice o življenju Srbov in Črnogorcev na Kosovu. Slovenci ne 

priznavajo enoresnične, totalitarne, unitaristične, nestrpne, centralistične države, pravijo v IO 

RK SZDL Slovenije. Jugoslavija je prostovoljna odločitev Slovencev in nobenemu ne bodo 

dovolili, da jih podi iz nje. Državljani imajo pravico biti v Jugoslaviji in biti drugačni. Kdor 

tega ne priznava, se sam izključuje iz Jugoslavije. Odločitev RK SZDL Srbije pa v IO RK 

SZDL Slovenije ocenjujejo kot kršitev vseh zakonskih in civilizacijskih norm.128 

Predsedstvo RK SZDL Črne gore strogo obsoja odločitev Slovenije, vendar ne podpira poziva 

srbskega vodstva o prekinitvi odnosov, saj bi to ogrozilo obstoj države.129 

Isti dan kot bi moral biti miting, je v Beogradu zasedalo 130  direktorjev beograjskih delavnih 

organizacij in podprli so predlog RK SZDL Srbije o prekinitvi odnosov s SR Slovenijo. Kar je 

zanimivo je to, da se je zanimanje za nakup slovenskih izdelkov v Beogradu povečalo.130 

3.1.2. Večer 

Organizatorji mitinga so sporočili, da miting ne more biti stvar UNZ Ljubljana ali drugega 

političnega organa, vendar zadeva slovenskega in srbskega naroda. Organizatorji še 

                                                           
125 Dukić, Slobodan, Branko Jokić, Milivoje Mihajlović, Peter Potočnik, Vili Einspieler. »Po pozivu k bojkotu 

Slovenije zdaj tudi zahteve, naj Drnovšek odstopi.« Delo, 1. december 1989, 3. 
126 »Razkriti pravi nameni.« Delo, 1. december 1989, 1. 
127 Jakopec, Marko in sod. »Dan D za firbce in zijala.« Delo, 2. december 1989, 3. 
128 »Očitna kršitev vseh civilizacijskih norm.« Delo, 2. december 1989, 1. 
129 Jokić, Branko. »Predsedstvo črnogorske SZDL ni za prekinitev odnosov.« Delo, 2. december 1989, 2. 
130 Dukić, Slobodan, Vili Einspieler, Peter Potočnik, Branko Jokić. »Črno-rumeni revanšisti in agenti kominterne 

so še vedno v Sloveniji.« Delo, 2. december 1989, 3. 
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sporočajo, da miting zagotovo bo.131 V SZDL Ljubljana pa so se odločili, da o mitingu ne 

bodo razpravljali in menijo, da zahteve po mitingu kažejo na ignorantsko in provokativno 

obnašanje Združenja.132 

Predsedstvo SRS je na seji 17. novembra razpravljalo o problemih Kosova in o zahtevi po 

mitingu 1. decembra v Ljubljani. Predsedstvo je odločilo, da je miting nepotreben in škodljiv, 

da je lahko nevaren za javni red in mir in da slabša mednacionalne odnose.133 

Predsednik Združenja je sporočil, da miting bo, edino, kar ga lahko prepreči, je to, da 

slovensko vodstvo javno prizna, da je prekrivalo resnico o Kosovu svojemu narodu. Tajnik 

Združenja je nakazal, da se bodo poslužili nasilja, če bodo ONZ-ji prepovedali miting; s to 

nezaslišano grožnjo je Združenje razkrilo svoj pravi namen.134 

Predsedstvo RK SZDL Slovenije je 20. novembra na seji odločilo, da je potrebno miting 

preprečiti z vsemi sredstvi. Sporočila Odbora Združenja so tako nasilna, da nobena 

demokratična država ne bi dovolila mitinga, kot ga napovedujejo.135 

V mestnem sekretariatu za notranje zadeve mesta Ljubljana so kljub dopolnjeni vlogi za 

zahtevo mitinga v Ljubljani zavrnili to zahtevo, saj ne ustreza kriterijem, da je še vedno 

nepopolna.136 V zborih slovenske skupščine podpirajo to odločitev. Odločili so, da morajo 

pristojni organi sprejeti vse ukrepe, da se miting prepreči, zagotovi varnost ljudi in zagotovi 

suverenost Slovenije. 137 

Predsedstvo SFRJ je razpravljalo o napovedanem mitingu v Ljubljani, zanemarilo svoje 

stališče o mitingih iz oktobra 1988 in preslišalo grožnje organizatorjev mitinga o tem, da bodo 

uporabili orožje. Predsedstvo SFRJ je predlagalo neposredno komunikacijo med organi SRS 

in tistimi, ki grozijo republiškim organom, redu; to so organizatorji mitinga. Predsedstvo SRS 

bo v skladu z zakoni obvarovalo suverenost SR Slovenije.138 

                                                           
131 »Organizatorji mitinga Srbov in Črnogorcev napovedujejo: »Zagotovo pridemo«.« Večer, 16. november 

1989, 2. 
132 Hieng, Primož. »Ljubljanska SZDL o mitingu: »O mitingu ne bomo razpravljali!«.« Večer, 16. november 

1989, 2. 
133 »Slovensko predsedstvo o napovedanem  mitingu: Nepotreben in škodljiv.« Večer, 18. november 1989, 2. 
134 »Kosovopoljski odbor včeraj izrekel nezaslišano grožnjo: Ne izključujemo prelivanja krvi!« Večer, 20. 

november, 2. 
135 Lorenci, Mirko. »Sestalo se je predsedstvo republiške konference SZDL Slovenije: Na grožnje odgovoriti z 

vsemi sredstvi.« Večer, 21. november 1989, 1. 
136 »Sporočilo za javnost mestnega sekretariata za notranje zadeve o prepovedi mitinga: Argumentirane ocene.« 

Večer, 22. november 1989, 2. 
137 »Skupščina podpira prepoved mitinga.« Večer, 23. november 1989, 2. 
138 »Slovensko predsedstvo osupnilo stališče Predsedstva SFRJ: Preslišane grožnje.« Večer, 24. november 1989, 

2. 
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Predsednik predsedstva SFRJ dr. Janez Drnovšek je rekel, da je proti mitingu, saj takšni 

mitingi pripomorejo k slabšanju mednacionalnih odnosov. Priporočil je drugačne oblike 

komunikacije in rešitve tega problema.139 Proti mitingu se je postavil tudi predsednik CK 

ZKS Milan Kučan, saj miting napoveduje avtoriteto strahu in samovolje namesto avtoritete 

ustave in zakona.140 

Republiški sekretar za notranje zadeve Tomaž Ertl je rekel, da  imajo ONZ-ji izdelan načrt za 

delovanje, ki obsega celo Slovenijo, če bo potrebno, bodo poklicali tudi rezerviste. Povedal je 

še, da nihče v Sloveniji nima pravice sprejeti ukrepa o omejitvi gibanja, dokler ne pride do 

kršenja javnega reda in miru. Albancem ni nihče dovolil izvesti mitinga, pristojni organi so 

ukrepali in Albanci so se razšli, je dodal.141 

Pod pretvezo resnice imajo organizatorji mitinga skrite namere. Na zakonite in nezakonite 

načine želijo razrahljati moč Slovencev, Slovenijo kosovizirati in uvesti centralistični, 

unitaristični sistem pod vodstvom karizmatičnega voditelja. Kljub prepovedi mitinga grozijo, 

da bodo prišli, zavračajo kakršen koli dialog, srbska in zvezna vlada pa molčita in si 

pilatovsko umivata roke. Miting pa bo zagotovo imel daljnosežne negativne posledice. 

Drugod po Evropi se socialistični sistemi liberalizirajo, v Jugoslaviji pa poteka obraten 

proces. In od kod mitingarjem denar za miting, medtem ko je pa cela Jugoslavija v 

gospodarski krizi, predvsem jug ima močne finančne težave in denar za pohod na Ljubljano je 

pravi jugoslovanski čudež.142 

Slovensko predsedstvo in IS so dali predlog o izrednih ukrepih na območju SR Slovenije v 

povezavi s prihodom mitingarjev v Ljubljano. Delegati slovenske skupščine so te ukrepe 

enoglasno podprli. IS je zadolžil republiškega sekretarja Tomaža Ertla, naj te ukrepe 

sprejme.143 

Slovenci so med prazniki odšli v sosednje države po nakupih, na smučanje, v Beogradu pa je 

bilo napeto, RK SZDL Srbije je pozvala institucije in družbeno-politične organizacije k 

prekinitvi vseh odnosov s Slovenijo, medtem pa so žalili Slovenijo. Organizatorji mitinga so 

miting odpovedali, začeli pa so pozivati k mitingu v Beogradu. Iz  vse Evrope prihajajo 

                                                           
139 »Dr. Janez Drnovšek za Tanjug: Poziv mitingarjem.« Večer, 24. november 1989, 2. 
140 »O mitingu je včeraj govoril tudi Milan Kučan: »Takšne pohode poznamo«.« Večer, 24. november 1989, 2. 
141 »Izvršni svet skupščine Slovenije: Zagotoviti je treba javni red in mir.« Večer, 24. november, 3. 
142 Simončič, Drago. »Samozvani »gostje«.« Večer, 27. november 1989, 1. 
143 Krajac, Jože. »Slovenska skupščina o razmerah na Kosovu in o Ljubljanskem mitingu: Posebni ukrepi zoper 

mitingarje.« Večer, 28. november 1989, 1. 
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reakcije in Slovenijo označujejo za nosilko demokracije v Jugoslaviji.144 S srbskih mest pa 

prihajajo pozivi k prekinitvi odnosov s Slovenijo in zahteve po odstopu dr. Janeza Drnovška s 

položaja predsednika predsedstva SFRJ.145 

Prekinitev stikov s Slovenijo pomeni pravo vojno napoved in ta poteza pove tudi, da gre lahko 

Slovenija iz Jugoslavije. Ponudba je mamljiva, čas zato pa še ni napočil. So se pa 

Miloševićevi politični generali ušteli, saj niso pričakovali, da bo Ertl sprejel takšne ukrepe, ki 

pa za razliko od Srbije niso naperjeni proti lastnemu prebivalstvu, ampak proti potencialnim 

agresorjem. Slovenija je sicer odvisna od jugoslovanskega in s tem srbskega gospodarskega 

sodelovanja, vendar je tudi Srbija odvisna od Slovenije in od fonda za nerazvite; tega se druge 

republike zavedajo, zato same ne sprejmejo takšnega ukrepa.146 

Na Trgu revolucije se je 1. decembra zbralo okoli sto novinarjev, med njimi pa se je zbralo 

med dvajset in trideset ljudi. Miličniki so bili v pripravljenosti, da bi po potrebi posredovali. 

Miličniki so prijeli vse skupaj trinajst oseb, povezanih z mitingom v Ljubljani. Nekateri srbski 

novinarji so začeli vzklikati in protestirati in tako nekako prevzeli vlogo mitingarjev. Okoli 

dvajset oseb se je nato odpravilo k pravoslavni cerkvi, potem pa so se mirno razšli. Trgovine 

in lokali v bližini Trga revolucije pa so bili zaprti. Večina Ljubljančanov pa je bilo na dopustu 

izven Ljubljane.147 

IO predsedstva RK SZDL Slovenije je sporočil, da ne priznavajo avtoritarnosti, netolerance, 

politične enoobličnosti, vseobsegajočega nadzora, samo ene resnice, ideološke monolitnosti 

ter centralistične in unitaristične države. V IO dodajajo, da je Jugoslavija prostovoljna 

odločitev Slovencev in nihče jih ne bo podil ven. Jugoslavija je država Slovencev in imajo 

pravico biti drugačni. Kdor tega ne priznava, se iz Jugoslavije izloča sam. v IO RK SZDL 

Slovenije so presenečeni nad pozivom RK SZDL Srbije o prekinitvi odnosov, saj je to kršitev 

vseh ustavnih, zakonskih in civilizacijskih norm. V obrambo suverenosti Slovenije in 

slovenskega naroda ter avnojske Jugoslavije IO RK SZDL Slovenije zavrača izjavo 

predsedstva RK SZDL Srbije.148 

                                                           
144 »V Ljubljani danes mitinga ni, napovedujejo pa ga v Beogradu: Spopadli sta se dve resnici.« Večer, 1. 

december, 2. 
145 »Odmevi v Jugoslaviji – po prepovedi napovedanega mitinga v Ljubljani.« Večer, 1. december, 2. 
146 Lorenci, Mirko. »Nasprotja med Srbijo in Slovenijo se približujejo vrelišču: To je vojna napoved.« Večer, 1. 

december 1989, 3. 
147 Jaušovec, Boris. »Včeraj na Trgu revolucije v Ljubljani: Nakapljalo se jih je 20, 30…« Večer, 2. december 

1989, 2. 
148 »Izjava izvršnega odbora predsedstva RK SZDL Slovenije: Nihče nas ne bo podil!« Večer, 2. december 1989, 

3. 
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3.2. POLITIKA, SRBSKI ČASOPIS 

V SDZ, SKD, SKZ in Socialdemokratski zvezi Slovenije so mnenja, da napovedani miting v 

Ljubljani predstavlja kršenje suverenosti Slovenije in njenega naroda, datum napovedanega 

mitinga pa je provokacija.149 Iz Združenja pa sporočajo, da na miting zagotovo pridejo, da 

spoštujejo javni red in mir in da bi tako zbiranje bilo dopustno v katerikoli zahodni 

demokratični državi.150 

V Sloveniji aktivno poteka kampanja proti mitingu in zanjo slovenske oblasti namenjajo vsa 

možna sredstva, televizijske oddaje, časopisi, politiki in druge javne osebnosti sodelujejo pri 

tej kampanji. Ta propagandna akcija prikazuje napačno sliko o dogajanju na Kosovu - da niso 

ogroženi Srbi in Črnogorci, temveč Albanci. Absurdna je trditev, da je demokratična ta 

država, ki želi z vsemi možnimi sredstvi preprečiti zbiranje ljudi, ki želijo prikazati resnico, 

država, ki laže in širi lažne informacije, nedemokratična pa država, ki želi predstaviti resnico 

in svojo muko. Kampanja proti mitingu zgolj dokazuje, da je demokracija v Sloveniji lažna 

oz. da je sploh ni.151 

Slika 4 

 
                                                           
149 »Pred najavljenim mitingom Srba i Crnogoraca u Ljubljani: Slovenački »demokrati« prizivaju miliciju.« 

Politika, 16. november 198, 10. 
150 »Iz Udruženja za povratak Srba i Crnogoraca na Kosovo: »Poručujemo da sigurno dolazimo«.« Politika, 16. 

november 1989, 10. 
151 Damjanović, D. »Osvrt: Slovenačko shvatanje demokratije.« Politika, 17. november 1989, 8. 
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Jugoslovanska zveza poziva Srbe in Črnogorce, naj pridejo v Slovenijo, kjer jim bodo izrekli 

dobrodošlico, vendar so mnenja, da namesto mitinga organizirajo javno tribuno, na kateri bi 

lažje predstavili Slovencem resnico o dogajanju na Kosovem. V Jugoslovanski zvezi pravijo, 

da je 1. december zgodovinsko pomemben dan za Srbe in Slovence in je prava sramota, kako 

lahko mnogi Slovenci tako zanemarjajo takšna zgodovinska dejstva. Podporo mitingarjem so 

izrazili v Zvezi za ohranjanje enakopravnosti občanov, IO te Zveze pa je sporočil, da 

zavračajo ignorantsko obnašanje slovenske politične scene glede mitinga in problema na 

Kosovu. Tudi Zveza predlaga, da se odbor Združenja udeleži javne tribune v Sloveniji.152 

V SZDL Slovenije so odločno proti mitingu, ki naj bi po njihovem mnenju ogrožal suverenost 

države, zato so mnenja, da je potrebno vsa razpoložljiva sredstva usmeriti v preprečitev 

mitinga, najboljša možnost pa je, da mitingarjem preprečijo vstop v državo na meji. SZDL 

Slovenije tudi širi laži, da je Srbija totalitarna in širi laži o Kosovu. Predsedstvo SFRJ in CK 

ZKJ bi morali miting preprečiti, je mnenje SZDL Slovenije. Kar se tiče zbora oz. mitinga 

Albancev v Ljubljani, se je predsedstvo RK SZDL Slovenije zlagalo, da so se razšli po petih 

minutah, ko jim je to ukazal inšpektor UNZ Ljubljane, poleg tega pa so se zlagali, da je bil to 

zbor državljanov Slovenije, čeprav je bilo očitno, da večina niso državljani Slovenije.153 

Slovensko politično vodstvo je potrdilo grožnje, da bo miting prepovedalo, UNZ Ljubljana je 

uradno potrdil, da je miting prepovedan. Demokratično javnost Jugoslavije je ta odločitev 

negativno presenetila, kako kaj takega lahko naredi država, ki se ima za najbolj demokratično 

republiko v SFRJ. Kljub prepovedi mitinga pa organizatorji zatrjujejo, da miting bo. Odbor 

Združenja pa je zavrnil vse predloge za drugačno obliko dialoga, ki prihajajo iz Slovenije.154 

Slovenija je še nedavno, ko je sprejela amandmaje na ustavo SR Slovenije, od predsedstva 

SFRJ zahtevala, naj se ne umešava v zadeve SR Slovenije, sedaj ko pa se je Sloveniji zahotelo 

preprečiti miting, pa od istega predsedstva zahteva, da Sloveniji pomaga. Zgleda, da se 

vodstvo Slovenije ne boji Srbov in Črnogorcev, ki nameravajo priti v Slovenijo, ampak 

lastnega naroda, vseh, ki bi se pridružili mitingu in bi končno povedali, kaj si res mislijo o 

Jugoslaviji.155 

                                                           
152 Damjanović, D. »Izjave Jugoslovenskog saveza i izvršnog odbora Saveza za očuvanje ravnopravnosti 

građana: Srbi i Crnogorci sa Kosova su dobrodošli u Ljubljani.« Politika, 18. november 1989, 12. 
153 »Sedinica predsedništva RK SZDL Slovenije: Ko neće da sazna istinu o Kosovu.« Politika, 21. november 

1989, 11. 
154 Zajneli, Zajnel. »Ne prihvata se predlog o dolasku delegacije: Od mitinga istine o Kosovu neće se odustati.« 

Politika, 22. november 1989, 12. 
155 Zec, Stevan. »Pred miting o Kosovu u Ljubljani: Strah birokrata od sopstvenog naroda.« Politika, 23. 

november 1989, 14. 
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Na sestanku predsedstva SFRJ so pozvali vse zainteresirane državljane SRS in predstavnike 

Združenja k neposredni komunikaciji, da ne bi prišlo do dodatnega poslabšanja 

mednacionalnih odnosov. Predsedstvo je tudi obsodilo izražanja podpore na določenih delih 

Jugoslavije albanskim teroristom in separatistom.156 

Predsedstvo odbora Združenja je odgovorilo predsedniku predsedstva SFRJ dr. Janezu 

Drnovšku na pismo in mu sporočajo, da je soodgovoren za preprečitev mitinga in da kljub 

temu, da sam ve, da so mednacionalni odnosi v SFRJ slabi in da je potrebno izboljšati stanje 

na Kosovu, ne ve prave resnice o dogajanju na Kosovu.157 

Miting je obsodil tudi predsednik CK ZKS Milan Kučan. Rekel je, da Slovenci morajo slišati 

resnico o Kosovu, vendar takšen represivni način, ki ustvarja atmosfero nesvobode, 

netolerance, ki kvari mednacionalne odnose in ogroža suverenost Slovenije, ni pravilen. 

Kučan je dodal, da Slovenija ne bo sprejela izrednih ukrepov, razen tistih, ki bodo zaščitili 

javni red in mir ter zagotovili varnost državljanov SR Slovenije in njihovo imetje.158 

Predsedstvo MK SZDL Beograda je razpravljalo o stanju na Kosovu in o napovedanem 

mitingu v Ljubljani. Kučan je rekel, da je prišlo do legitimacije obsojanja Slovenije o 

separatizmu, dejansko pa je to legitimacijo izvedla sama Slovenija, najprej ko je Kučan v 

Starem trgu rekel, da se tam izvaja omejevanje avnojske Jugoslavije, druga legitimacija je 

slovenski odnos do Kosova in tretja je sprejem amandmajev na slovensko ustavo. Srbi in 

Črnogorci pa tudi njihov prihod v Ljubljano so dokaz nepravilne politike slovenskega 

vodstva. Tudi CK ZKH je obsodil miting v Ljubljani, to pa zato, ker si hrvaško politično 

vodstvo deli zavest s slovenskim. Obsodbe, da Srbi s Kosova želijo večje pravice kot drugi, so 

neresnične, saj želijo le enake pravice, kot jih uživajo ljudje drugod po Jugoslaviji. Iz 

severozahodnih republik (SRS in SRH) prihajajo obsodbe o hegemoniji in šovinizmu Srbov, 

kljub temu da so prav Srbi naredili korak k večji demokraciji, s tem da so združili mase ljudi 

in jim omogočili, da se aktivno vključijo v politiko in si izborijo boljše življenje, medtem pa 

se severozahodne republike, ki pridigajo o veliki demokraciji, borijo za hegemonistične, 

                                                           
156 »Saopštenje Predsedništva SFRJ o Kosovu i mitingu u Ljubljani: Nepohodna jedinstvena akcija za efikasnije 

stabilizovanje stanja na Kosovu.« Politika, 24. november 1989, 12. 
157 Zajneli, Zajnel. »Predsedništvo odbora za organiziranje mitinga u Ljubljani poslao pismo dr. Janezu 

Drnovšeku, predsedniku Predsedstva SFRJ: Nadamo se da ćete se prikloniti narodu.« Politika, 25. november 

1989, 8. 
158 Damjanović, D., M., Laketić. »Milan Kučan o mitingu u Ljubljani: U Sloveniji treba čutu istinu o Kosovu.« 

Politika, 25. november 1989, 8. 
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šovinistične, avtokratske tendence, ki slonijo na naciji kot osnovnem elementu in se opirajo na 

ustavo iz leta 1974.159 

Slika 5 

 

Strah in neodobravanje mitinga, ki ga je izrazilo politično vodstvo Slovenije, kaže zgolj na to, 

da jih je strah lastnega ljudstva in da nimajo podpore tega ljudstva. Trditev Jožeta Smoleta, da 

mora Slovenija miting preprečiti z vsemi sredstvi, kaže, da Slovenija več ni del Jugoslavije, 

temveč je nekakšna »Venetska« država. Če bi Slovenija bila del Jugoslavije, bi lahko miting 

izvedli brez problema. Slovensko vodstvo ve, da jih mitingarji ne morejo in ne smejo vreči z 

oblasti, da le po legitimni poti vodstvo lahko zamenja zgolj slovenski narod sam in zakaj se 

torej vodstvo boji mitinga. Miting je edinstvena priložnost, da se slovenski in srbski narod 

srečata in se ponovno zbližata, da Slovenci končno izvejo resnico o Kosovu in da se razmere 

normalizirajo. Slovenski narod naj masovno pride na Trg republike in kot dobri domačini naj 

pričakajo Srbe, ki so jim bratje po krvi in usodni povezavi. Tudi za vodstvo slovenske politike 

                                                           
159 Vujić,  Vesna, Snježana Mitraković. »Sedinica predsedništva gradske konferencije SSRN Beograda: Kao 

borba za »suvernitet Slovenije« protura se sve i svašta.« Politika, 25. november 1989, 9. 



33 
 

ni prepozno, da popravijo storjeno napako v svojo korist, v nasprotnem primeru jih bo lasten 

narod zamenjal. Slovenska milica naj ne naredi napake. Sodelujoči pri mitingu bodo tako 

doživeli lep prijeten dan, ki jim bo do konca življenja ostal v spominu. 160 

Predsedstvo Srbov in Črnogorcev s Kosova je sporočilo, da na miting pridejo. V predsedstvu 

so mnenja, da Slovenija s svojimi odločitvami kaže, da ni del Jugoslavije in da sta policijski 

režim in propagandna »mašina« dve plati iste medalje. Predsedstvo zavrača poziv o razgovoru 

s policijskim režimom, ki govori o demokraciji, a pokaže pravi obraz, ko je demokracija na 

preizkušnji. V predsedstvu pravijo, da želijo resnico povedati ljudstvu, a ne vodstvu, ki 

resnico pozna, ampak jo prikriva in svoj odnos do Kosova je slovensko vodstvo pokazalo, ko 

je pustilo nacionalističnim, separatističnim Albancem, da so imeli miting v Ljubljani. V 

Ljubljano ne gredo s puškami in tanki, ampak z resnico, resnica pa so grobovi in posiljene 

ženske in druge grozote, ki so jih povzročili separatisti na Kosovu.161 

Priprave za odhod na miting so v zadnji fazi. Prepričani smo, da nas bo slovenski narod 

pričakal odprtih rok, kakor so Srbi pričakali njih tudi v najtežjih časih, je rekel Bogdan 

Kecman. Kosovskih Srbov in Črnogorcev ni strah odločitve slovenskih železničarjev, da ne 

bodo sprejemali vlakov, ki bodo vozili mitingarje, saj je v resnici to odločitev slovenskih 

politikov. S Kosova bo krenilo okoli 4.000 ljudi z vlaki, 1.000 z avtobusi pa še z osebnimi 

avtomobili, iz Črne gore računajo na 10.000 ljudi, iz Srbije med 15.000 in 20.000, enako iz 

Vojvodine, nekaj tisoč pa še iz ostalih krajev Jugoslavije. Združenje bo poskrbelo za varnost 

in prvo pomoč.162 

27. 11. 1989 so se v Združenju odločili, da zagotovo gredo na miting kljub prepovedi. Oglasili 

so se tudi iz PK SZDL Kosovo, kjer so presenečeni in razočarani nad nerazumevanjem SR 

Slovenije in prepovedjo mitinga.163 

V skupščini SRS so razpravljali o mitingu resnice v Ljubljani. V izkrivljanju resnice o 

Kosovu je bila najbolj radikalna Sonja Lokar z izjavo, da je vzrok problemov na Kosovu 

diferenciacija, ki se stalno veča in ustvarja upravičen strah pri Albancih. Nato je 

podpredsednik republiške vlade Janez Bohorič obvestil delegate skupščine, da je predsedstvo 

SR Slovenije obvestilo izvršni svet o posebnem dovoljenju republiškemu sekretarju za 

                                                           
160 Tacić, Sredoje. »Dok je Slovenija u sastavu Jugoslavije ne može nam ograničavati kretanje.« Politika, 25. 

november 1989, 15. 
161 Vujović, Miodrag. »Sastanak u Kosovu Polju: Doći ćemo na miting istine.« Politika, 26. november 1989, 8. 
162 Zajneli, Zajnel. »Pripreme za miting istine u završnoj fazi: Trideset vozova kreće za Ljubljanu.« Politika, 27. 

november 1989, 9. 
163 Zajneli, Zajnel. »Pred mitinga istine u Ljubljani: Do slovenačkog naroda mora da prodre istina o Kosovu.« 

Politika, 28., 29., 30. november 1989, 12. 
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notranje zadeve Tomažu Ertlu, da lahko prevzame vse službe za zaščito javnega reda in mira. 

Tako bo preprečeno mitingarjem oz. teroristom, kakor so krivično poimenovali Srbe in 

Črnogorce, da bi se svobodno gibali po Sloveniji 1. decembra in imeli miting resnice.164 

Odbor Združenja je odločil, da ne bodo šli v Ljubljano. RK SZDL Srbije je izdalo »proglas« 

državljanov Srbije, v katerem piše, da je Slovenija edina država v Evropi, v kateri so 

prepovedane in suspendirane državljanske pravice zbiranja in dogovora. Slovenija s tem 

aktom predstavlja do sedaj ne videno agresijo nad osnovnimi ljudskimi pravicami in svobodo. 

Zato RK SZDL Srbije poziva vse institucije in družbeno-politične organizacije, naj prekinejo 

odnos s Slovenijo.165 Iz PK SZDL Vojvodine sporočajo, da sedaj ko je v Jugoslaviji potreben 

dialog, Slovenija zapira meje, ko je v Jugoslaviji potreben razum, Slovenija grozi s silo.166 

Potrebno je, da se v Jugoslaviji ljudje borijo za enakopravnost vseh narodov in narodnosti in 

naj se Srbija reši kolonialnih odnosov, v katerih je tretirana kot zgolj izvor surovin, kot 

polindustrijska država, a Slovenija da je osvojila pravico nad monopolom trga, kamor pošilja 

končne izdelke. Bratske zveze med Slovenci in Srbi so manifestirane skozi zgodovino 

večkrat, tudi med drugo svetovno vojno so Srbi odprtih rok sprejeli slovenske begunce. Danes 

pa Slovenci zavračajo ponujeno pogačo in sol. Poskus rušenja Jugoslavije in dostojanstva SR 

Srbije slovenskemu vodstvu ni in ne bo uspelo, Jugoslavija pa se mora reformirati in 

spremeniti ustavo, da bodo vsi narodi in narodnosti enakopravni, so odločili v RK SZDL 

Srbije.167 Iz odbora za odhod Črnogorcev v Ljubljano so sporočili, da titograjski delavci želijo 

alternativni miting v Beogradu. Pozvali so tudi predsedstvo SFRJ, naj odstavi Janeza 

Drnovška s pozicije in če vodstvo Jugoslavije ne normalizira razmer v Sloveniji, naj 

odstopi.168  

V Dobovi na železniški postaji, kjer je meja med deželo in SRH, je navzoča Ljudska milica 

SRS, kjer pregleduje in legitimira vse vlake, na cestnih mejnih prehodih pa pregledujejo vsa 

vozila, na cestah ustavljajo vsa vozila s srbsko ali črnogorsko registracijo. Zanimivo je, da 

miličniki ne zaustavljajo vozil, ki vozijo prehitro, zanimajo jih le registracije, da vidijo od kod 

prihajajo. Kontrola milice je nadvse smešna, pri Brežicah nedaleč od uniformiranega 

                                                           
164 Laketić, M. »Skupština SR Slovenije o mitingu istine u Ljubljani: Ertl dobio posebno ovlašćenje.« Politika, 

28., 29., 30. november 1989, 12. 
165 Zajneli, Zajnel, M. B. »Ogorčenje zbog ukidanja sloboda i prava jugoslovenskim građanima.« Politika, 1. 

december 1989, 1-2. 
166 »Akt kulminacije antijugoslovenstva.« Politika, 1. december 1989, 2. 
167 Bujić, T., R. Ranković. »Slovenačko rukovodstvo se razračunava sa opredeljenjima Jugoslavije.« Politika, 1. 

december 1989, 3-4. 
168 »Saopštenje odbora za odlazak Crnogoraca na miting u Ljubljanu: Zatraženo smenjanje Janeza Drnovšeka.« 

Politika, 1. december 1989, 2. 
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miličnika stoji moški v civilu s prenosno radio-postajo pred avtomobilom z avstrijsko 

registracijo. Avto ima odprt pokrov motorja, kot da je pokvarjen, možak v civilu pa gleda 

registrske tablice mimo vozečih vozil. Cesta od slovenske meje pa do Ljubljane je zelo dobro 

nadzorovana, Slovenija je celo angažirala rezervni sestav milice. Kar je zelo nenavadno, je 

pred Novim mestom ob cesti znak, da v bližini poteka skupinski lov in videti je ogromno 

dobro oboroženih lovcev. Ali je tudi ta zelena bratovščina del republiških oboroženih sil 

Slovenije? Ali je to rezervni sestav vojske dežele z južne strani Alp? Ali so se tudi lovci 

vključili v obrambo dežele?169 

Na miting je kljub prepovedi in odpovedi prišla peščica ljudi. Slovenska milica je aretirala 

nekaj Srbov in Črnogorcev. Ljubljana je bila 1. decembra 1989 enaka kot v času okupacije, 

res da ni bilo žice okoli mesta, bile pa so prisotne številne sile UNZ-ja. Člani Jugoslovanske 

zveze in člani Zveze za ohranitev enakopravnosti občanov so se ob 11. uri poklonili 

spomeniku padlim Slovencem v osvobodilni vojni Srbije med leti 1912 in 1918. Novinarji so 

se pri Trgu revolucije začeli zbirati ob 11.30. Slovenski miličniki so nato krivično aretirali še 

nekaj mitingarjev, v nevarnosti, da bi jim bila krivično odvzeta svoboda, pa so bili tudi 

neslovenski novinarji.170 

Slovenska inteligenca je soodgovorna za prepoved svobodnega gibanja po Ljubljani in za 

omejevanje osnovnih človekovih in ustavnih pravic, so izrazili na sestanku Političnega aktiva 

beograjskih univerz. Postopek SR Slovenije pomeni napad na bratstvo in enotnost, avnojsko 

Jugoslavijo in ustavo SFRJ. Zvezne institucije, predvsem predsedstvo SFRJ, morajo dvigniti 

svoj glas v obrambo ustavnih svobod državljanov. Jugoslaviji grozi razpad, med dvema 

federativnima enotama se gradi zid, kar je nedopustno z vidika človekovih pravic in z vidika 

Jugoslavije. Slovensko vodstvo se je ujelo v past lastne srbofobije in raje bi se odpovedalo 

Jugoslaviji kot pa svoji oblasti. V Jugoslaviji je bil ustvarjen sistem, ki je uperjen proti 

Jugoslaviji in ki ščiti separatiste in vse, kar se naredi za obvarovanje enotnosti v Jugoslaviji, je 

s strani separatistov označeno za srbski unitarizem. 171 

Na dan napovedanega mitinga resnice so se zbrali direktorji največjih kolektivov iz Beograda 

in se odločili prekiniti odnose s Slovenijo. Od druge svetovne vojne pa do 1. decembra 1989 

je bila Srbija surovinska baza Slovenije in to se bo sedaj spremenilo; do sedaj so bili odnosi 

                                                           
169 Zec, Stevan. »Novinari »Politike« na međunarodnom putu E-70 od Zagreba do Ljubljane: Strogo kontrolisana 

dežela.« Politika, 1. december 1989, 4. 
170 Zec, Stevan. »Policijske mere u Sloveniji: Hapšenja u Ljubljani.« Politika, 2. december 1989, 1 in 5. 
171 Vujić, Vesna. »Regovanja na odluku Slovenačkih vlasti: Slovenačko rukovodsto palo je u klopku svoje 

nesprećene srbofobije.« Politika, 2. december 1989, 6. 
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med državama neenakopravni v prid Slovenije. Dokler se ne bo oglasil bratski slovenski 

narod, slovenski intelektualci, srbski narod ne potrebuje veze s Slovenijo.172 

Na mejnih prehodih z Italijo in Avstrijo se vidi neopisljiva gneča. Ljudje v Sloveniji so pod 

konstantnimi opozorili, da bodo v Slovenijo prišli nezaželeni gosti, teroristi, mitingarji, zato v 

Sloveniji vladata strah in panika in ljudje se želijo umakniti od tega, zato so v četrtek in petek, 

to je med prazniki, množično odšli v Italijo in Avstrijo. V Mariboru je opaziti ogromno 

avtomobilov z ljubljanskimi registracijami, tako se lahko potrdi misel, da so Ljubljančani 

žrtve strahu pred Srbi in Črnogorci. V Mariboru je tudi opaziti ogromno miličnikov, celo 

rezervistov. Slovenci so pod vplivom tega strahu postali sovražni do Srbov in celo grozili 

dopisnikom Politike.173 

Miodrag Ignjatović, avtor članka pravi, da si kot petdesetletnik ne predstavlja življenja izven 

Jugoslavije ali pa alternativne Jugoslavije, on je na prvem mestu Jugoslovan, nato pa Srb in 

slovensko kulturo in književnost srbski Jugoslovani sprejemajo kot svojo, kot bi morali 

slovenski Jugoslovani srbsko. Kaj se je v zadnjih desetletjih dogajalo s Slovenijo, da zavrača 

Jugoslavijo in celo podpira separatistične Albance in druge strukture, ki razbijajo Jugoslavijo. 

Srbi so se v preteklosti močno zavzeli za brate Slovence, bili so pripravljeni dati najboljše 

može za to, da bi Slovenija dobila svoj Koper, svoj Trst in druge dele, ki so bili pod Italijo. 

Ves srbski narod se je dvignil na noge in spontano organiziral miting za »svoj Trst, Slovensko 

primorje«, bili so pripravljeni tudi na najhuje, na vojno. Kako lahko slovenski narod misli, da 

so jim Srbi grožnja, ko pa vedo, da bi tudi danes, če bi bilo potrebno, branili slovenske meje 

vsi narodi Jugoslavije kot svoje.174 

Od trinajstih zaprtih na mitingu jih je osem dobilo zaporno kazen, pet jih pa mora počakati na 

odločitev sodišča in med temi petimi sta tudi dva zagrebška pravoslavna duhovnika. Miličniki 

so ustavili štiri pravoslavne duhovnike in jih priprli zaradi kršenja JRM, kar je laž. Zaprti so 

bili po krivici, dva duhovnika sta zavrnila pomoč prevajalcev na sodišču in zahtevala sojenje 

v srbskem jeziku. Duhovniki trdijo, da so šli v Ljubljano zgolj opravit izključno verske 

zadeve in ne na miting.175 
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Takšnih prizorov kot so v Sloveniji, ni mogoče videti v nobeni demokratični državi, v nobeni 

drugi demokratični državi niso omejene osnovne človekove in državljanske pravice. 

Slovenski policijski režim spominja na neke režime, ki so izginili v preteklosti in nihče si ni 

mislil, da takšen režim sploh lahko obstaja sedaj. Mučne so bile tudi aretacije nedolžnih ljudi 

na Trgu revolucije, ki so bile dokumentirane s posnetki kamer in fotoaparatov. Srbom, 

Črnogorcem in drugim narodom Jugoslavije so v Ljubljani odvzete enake pravice, kot so bile 

nedavno dovoljene Albanskim teroristom, to pa tudi ni čudno, saj je slovensko politično 

vodstvo v dobrih odnosih s temi teroristi.176 

Dan Republike SFRJ leta 1989 se bo v zgodovino vpisal kot dan norosti. Ta dan je sekretar za 

notranje zadeve SR Slovenije po ukazu slovenskega političnega vodstva sprejel izredne 

ukrepe in Slovenijo spremenil v nedemokratično, policijsko državo. Slovenci so zavrnili 

bratska naroda Srbov in Črnogorcev in zavrnili so resnico. Slovenci naj zapustijo Jugoslavijo, 

če jo želijo, vendar naj vrnejo vse dolgove in vse, kar so od Jugoslavije dobili.177 

V času župnika Korošca in Milana Stojadinovića je vladala t.i. pendrekdemokracija, ki se je 

sedaj vrnila in je prisotna v Sloveniji. V komunistični državi, kakršna je Jugoslavija, 

komunisti ene republike preganjajo komuniste druge republike s pendreki in orožjem na 

radost celokupne ekstremne protijugoslovanske empatije. Ta pendrekdemokracija je izum 

tistih »komunistov«, ki imajo sebe za najpametnejše in najbolj progresivne, svojo deželo pa 

kot model in vzor, po kateri je treba graditi društvene odnose.178 

3.3. HRVAŠKI ČASOPISI 

3.3.1. Večernji list 

Združenje se pripravlja za odhod na miting resnice in solidarnosti, ki bo v Ljubljani 1. 12. 

1989. Del slovenskega vodstva prikriva resnico o tem, kaj se na Kosovem dogaja in mitingarji 

gredo v Slovenijo z namenom, da vidijo, ali jih slovenski narod podpira in zaprosijo, da se le-

ta oddalji od politike slovenskega vodstva.179 Slovenski narod pa je nenaklonjen mitingu v 

Ljubljani in Slovenci se ne bojijo prihoda Srbov in Črnogorcev. Avtor članka Vlado Rajić se 

sprašuje, ali bo slovenska javnost zahtevala uporabo sredstev za zaščito javnega reda in mira. 

Slovenci želijo, da ONZ-ji preprečijo miting. Kljub temu pa je Združenje poslalo pismo 

predsedstvu SR Slovenije, da bodo vseeno prišli in napovedujejo prihod kar pol milijona 
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mitingarjev. Mitingarji imajo dva cilja. Prvi cilj, kljub temu ali miting bo ali ga bo milica 

preprečila, je, kakor piše v članku, »uničiti« Slovenijo, drugi pa je zaustavitev slovenskega 

vpliva na dogodke drugod po Jugoslaviji in preprečitev, da bi se BiH zaradi nezadovoljivega 

razvoja in afere SDV približala Sloveniji in Hrvaški.180 

Predsedstvo RK SZDL Slovenije zavrača miting, saj da je napovedan miting grožnja 

suverenosti SRS. Podali so idejo o javni tribuni v Cankarjevem domu, kjer bi Srbi in Albanci 

izmenjali svoja mnenja in tako diplomatsko prišli do rešitve.181 Združenje pa je napovedalo, 

da ne namerava odstopiti od mitinga, da bo 30. 11. 1989 s Kosovega polja peljal poseben 

vlak, prav tako bodo vlaki z mitingarji odšli proti Sloveniji iz Beograda, Novega Sada, 

Titograda, Niša in Knina. V Združenju so sporočili tudi, da bo v Slovenijo peljalo več 

avtobusov ter da se je preko 600 taksistov iz Titograda ponudilo, da bo vozilo mitingarje v 

Slovenijo brezplačno. Dan pred mitingom pa naj bi bila tudi t.i. predhodnica mitinga. Tu pa so 

tudi napovedali, da bo na miting prišlo med 30.000 in 40.000 protestnikov.182 

V sredo 22. 11. 1989 je imel na Kosovem polju tiskovno konferenco Bogdan Kecman, 

predsednik Združenja. Rekel je, da je namen mitinga razkriti resnico Slovencem, ki jim jo 

krijejo Kučan, Stanovnik, Smole in Potrč in da naj bi v Slovenijo prišlo med 30 in 50 tisoč 

Srbov in Črnogorcev. Novinar France Pressa ga je vprašal, če jim je slovenska oblast prinesla 

odločbo o prepovedi mitinga na podlagi zakona. Na to pa je odgovoril, da se to ni zgodilo, 

takšnega zakona da ni in da v Združenju spoštujejo ustavo SFRJ in v skladu z ustavo bodo 

tudi imeli miting. Sporočil pa je tudi, da so v Združenju dobili ogromno podpornih pisem od 

ljudi iz Slovenije, ki jih vabijo na miting. Na vprašanje, kdo financira miting, je odgovoril, da 

ljudje sami in da je z mitingom ogromno stroškov ter da je bolje trošiti denar kot pa kri. 183 

Ob možnosti, da bi slovenska milica na meji preprečila prehod mitingarjom, bi lahko vodstvo 

Združenja organiziralo alternativni miting na Hrvaškem. To je bil velik strah hrvaškega 

vodstva. Hrvati so nameravali pustiti mitingarjem miren prehod skozi Hrvaško v Slovenijo, v 

primeru mitinga na Hrvaškem pa bi morali ukrepati, saj je CK ZKH to možnost označil za 

potencialni rizik.184 
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25. 11. 1989 je vodstvo Združenja sporočilo, da kljub ocenam slovenskega vodstva miting 

bo.185 Isti dan pa je imelo izredni sestanek predsedstvo Sindikata strojevodij Slovenije in Istre, 

kjer so podali odločitev, da bodo strojevodje zaustavili miting, saj se bojijo, da je namen 

mitinga zaustavitev demokratičnih procesov v Sloveniji in Jugoslaviji.186 

Na Hrvaškem menijo, da miting potencialno lahko preraste v nemire in konflikte ne le med 

vodstvi socialističnih republik, ampak med narodi samimi, zato ga je potrebno preprečiti tako 

v Ljubljani kot potencialni nadomestni miting na Hrvaškem. Poleg tega da bi bil posledica 

mitinga konflikt med narodi, vidijo nevarnost tudi v možnosti nastanka razmer na samem 

mitingu, ki bi  ogrožale ljudi, lastnino ter javni red in mir. SRH pa zagotavlja popolno varnost 

vseh državljanov SFRJ na območju SRH ne glede na narod ali narodnost.187 

Predsedstvo SFRJ ni podprlo mitinga, zavzelo se je za drugačno obliko reševanja tega 

problema, za drugačno komunikacijo, ni pa podprlo niti prepovedni mitinga, je sporočil dr. 

Janez Drnovšek na Ljubljanski televiziji. Predsedstvo je pozvalo, da naj se vklopi razum in 

rešitev najde na miren način.188 

Slovenija se je odločila, da se miting za vsako ceno mora prekiniti, kar je razdelilo SFRJ na 

podpornike mitinga in tiste, ki podpirajo Slovenijo pri prepovedi mitinga. Tomaž Ertl je 

prepovedal vsakršno javno zbiranje v SR Sloveniji.189 V Srbiji pa so na prepoved mitinga 

odreagirali ostro. To potezo so označili za razbijanje Jugoslavije ter prepoved mitinga 

primerjali z represijo, ki jo je Jugoslavija doživela pod okupacijo med 2. svetovno vojno. 

Zaradi prepovedi mitinga in omejevanja človekovih in državljanskih pravic je RK SZDL 

Srbije pozvalo vse institucije, da naj prekinejo vezi s SR Slovenijo.190 

Mednacionalne napetosti med Srbi in Slovenci po prepovedi mitinga in prekinitvi odnosov s 

Slovenijo s strani Srbije je Branko Tuđen v časopisu označil kot najslabše od umora Stjepana 

Radića v parlamentu Kraljevine Jugoslavije 1928. Srbijo je obdolžil hegemonizma, ki sta se 

mu Slovenija in Hrvaška pa tudi drugi dolžni upreti, pa čeprav z begom in separatizmom. Cilj 

mitinga in antibirokratske revolucije je destabilizirati oblasti, ki nasprotujejo SR Srbiji, torej 
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Hrvaško in Slovenijo pa tudi BiH, da bi imeli centralistično, hegemonistično oblast z eno 

idejo, z enim karizmatičnim voditeljem oziroma z eno blagajno, in to v rokah Srbije. Resnični 

cilj mitinga ni bil prikazati resnico Slovencem. So pa z mitingom dosegli to, da se je 

pozornost s Kosova preusmerila na to dogajanje, tako ljudstvo ni več pozorno na sojenje 

Vlasiju in na notranjo politiko SR Srbije.191 

Na dan, ko bi moral biti miting, se je na Trgu revolucije zbralo ogromno novinarjev, nekaj 

Ljubljančanov in peščica mitingarjev. Milica je skupine, ki so bile prevelike, razgnala in nekaj 

mitingarjev priprla. Prišlo pa je tudi do verbalnih deliktov med slovenskimi in srbskimi 

novinarji.192  

Direktorji največjih beograjskih kolektivov so 1. 12. 1989 podprli predlog RK SZDL Srbije o 

prekinitvi odnosov s Slovenijo. Na sestanku v Beogradu so direktorji rekli, da je to prekinitev 

s slovenskim vodstvom in ne s slovenskim narodom. Direktor Jugopetrola je bil mnenja, da  

ne gre za poslovne interese, ampak da so s prepovedjo mitinga doživeli napad na čast in 

dostojanstvo srbskega naroda in da ima Slovenija egoistični interes držati Srbijo v 

kolonialnem položaju.193 

2. 12. 1989 je v Ljubljani vse povsem mirno, miličnikov je po mestu manj, RK SZDL 

Slovenija pa da prejema čestitke in pozdrave za uspešno izvedeno akcijo, odpor proti 

pritiskom in ohranjanje suverenosti, državnosti in demokratične poti, ki jo je izbrala.194 

3.3.2. Vjesnik 

Po rezultatih radio ankete kaže, so Ljubljančani v veliki večini proti mitingu in da so o 

dogodkih na Kosovu zelo dobro obveščeni.195 Tudi Odbor ZZB NOV Slovenije so proti 

mitingu in so mnenja, da takšen način rušenja vodstva ni pravilen in če bi bilo potrebno 

zamenjati vodstvo slovenske politike, bi to lahko storili Slovenci sami.196 

Vlado Rajić v članku »Isplativ« nered u »deželi« piše, da bi napovedan miting lahko izzval 

incidente, kot se je zgodilo v obdobju začetka t.i. antibirokratske revolucije. Avtor se sprašuje, 

kakšno zvezo ima miting v Ljubljani z Združenjem? Ali bo ta miting pospešil proces vračanja 
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Srbov in Črnogorcev na Kosovo? Ali se splača vrniti na Kosovo, ki je ekonomsko oslabljeno 

in politično razdeljeno? Koliko Srbov in Črnogorcev je Združenje že vrnilo na Kosovo? Avtor 

odgovorov na ta vprašanja seveda nima, kot jih nima niti Združenje, Združenje tudi nima 

programa, kako bi ekonomsko pomagali tem povratnikom na Kosovo. Velik problem je 

datum napovedanega mitinga, torej 1. 12., ki je obletnica ustanovitve Kraljevine SHS. Avtor 

poziva, da se oglasijo predsedstvo, skupščina in predsednik vlade SFRJ ter preprečijo 

miting.197 

15. 11. 1989 je SZDL Ljubljana zelo zavrnila pisemsko zahtevo Združenja in prepustila 

zadevo milici. To potezo so v članku označili kot potezo pravne države. V Ljubljani miting ni 

potreben in Slovencem ni potrebno soliti pameti, kako naj se obnašajo. Prenos odgovornosti 

na milico pa le-tej prinese problem, saj naj bi po nekaterih navedbah prišlo od nekaj 10 tisoč 

do pol milijona mitingarjev. Če se bo miting izvedel kljub prepovedi, bo to zmaga za 

antibirokratsko revolucijo, če pa bo milica mitingarje zaustavila, v tem primeru bi morda 

mogli prositi Hrvaško za pomoč, saj bi mitingarji potovali preko Hrvaške in je mogoče, da bi 

se ustavili v Zagrebu. Najbolje bi bilo, če bi milica mitingarje zaustavila pred Ljubljano oz. že 

pred Zagrebom ali pa da se sploh ne bi odpravili proti Ljubljani.198 

Slika 6 
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Napoved mitinga ima lahko velike politične posledice, ki se jih mora še oceniti. Sonja Lokar 

meni, da se mora problem na Kosovu rešiti z diskusijo za okroglo mizo ne pa z mitingi in da 

miting v Ljubljani ni potreben. Na to, da v Združenju menijo, da je potrebno zamenjati 

slovensko vodstvo, Sonja Lokar meni, da se bo na volitvah pokazalo, če je to res potrebno. Za 

politične posledice mitinga mora odgovarjati srbsko politično vodstvo. V članku pa se tudi 

sprašujejo, od kod denar za miting, medtem ko bolnica v Prištini nima denarja za ogrevanje, 

Združenje namenja ogromne vsote mitingu.199 

Dušan Šinigoj, predsednik IS Skupščine SR Slovenije, je 21. 11. 1989 pisal predsedniku vlade 

Anteju Markoviću, da miting lahko ogrozi življenja ljudi, povzroči materialno škodo in krši 

javni red in mir. Zato Šinigoj poziva zvezno vlado, da prepreči organiziranje mitinga.200 

Združenje pa sporoča, da morajo priti na miting in bodo prišli, tudi če to slovenske oblasti 

prepovejo, saj da jih bodo Slovenci toplo sprejeli.201 

Predsedstvo SFRJ je pozvalo k neposredni komunikaciji zainteresirane državljane, 

predstavnike organizacij in organov SR Slovenije s predstavniki kosovskih Srbov in 

Črnogorcev o problemu na Kosovu. Predsedstvo je obravnavalo tudi informacijo o napovedi 

mitinga in o prepovedi le-tega. Menijo, da je velika možnost poslabšanja odnosov med narodi 

in da je to potrebno preprečiti ter najti pravi način za rešitev problema na Kosovu. 

Predsedstvo je tudi obsodilo zbiranje ljudi v podporo albanskim separatistom oz. teroristom, 

ne obsoja pa zbiranja Srbov in Črnogorcev.202 V naslednji številki Živko Gruden tudi piše o 

reakciji predsedstva SFRJ. Izpostavi problem, da je Predsedstvo obsodilo shode v podporo 

Albancev in ne dovoli zbiranja albanskih protestnikov na Kosovu, medtem pa dopušča 

zbiranje Srbov in Črnogorcev na Kosovu in drugod. Avtor se tudi sprašuje, ali predsedstvo 

SFRJ sili Jugoslovane, da se podredijo tistim, ki zatrjujejo, da federacija ne more (uspešno) 

delovati in je potrebno sprejeti 1. december za državni praznik. Izpostavi tudi problem, da  je 

v federaciji ena članica trikratno »enakopravna« kot druge.203 

Proti mitingu v  Ljubljani in podobnim zborovanjem je bil tudi predsednik predsedstva SFRJ 

dr. Janez Drnovšek, ki je rekel, da miting ne bo izboljšal mednacionalnih odnosov, lahko pa 

jih bo poslabšal, zavzel se je za miren dialog.204 Tudi Sabor SR Hrvaške je nasprotoval 
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mitingu in pozval skupščine SFRJ, SR Srbije in SAP Kosova, da preprečijo izvedbo mitinga v 

Ljubljani in naj se energija preusmeri k izboljšanju stanja v SFRJ in k izvedbam reform.205 

Vlado Rajić piše, da je miting, torej organizacija, prevoz itd. plačan s strani Srbije in je 

trditev, da si bodo mitingarji sami plačali, laž. Združenje je zagrozilo Sloveniji, da Slovenci 

ne bodo pisali ustave in zakonov in da Slovenci ne bodo mogli prodajati svojih izdelkov 

nikjer, kjer so lahko doslej, vendar le v srbskih Duty free shopih. Avtor pravi, da te grožnje in 

cilji Združenja nimajo nič z vračanjem Srbov in Črnogorcev na Kosovo in da Združenje le 

opravlja umazano delo Slobodana Miloševića, ki teh ciljev sam ne more in ne sme napisati v 

svoj program.206 

Obstajala je tudi grožnja prekinitve demokratskih procesov in kosovizacije Slovenije, pa tudi 

Hrvaške in Jugoslavije v celoti, v primeru če bi miting uspel. Na Hrvaškem, skozi katero bi 

mitingarji potovali kar dvakrat, v Ljubljano in nazaj, bi tudi lahko prišlo do mitingov. V 

primeru, da bi Slovenija preprečila miting, bi lahko na Hrvaškem prišlo celo do prelivanja 

krvi, saj so miting napovedali tudi Srbi s Kninske krajine, ki je na Hrvaškem. Tudi namen 

Združenja seznaniti Slovence o resnici na Kosovu in bratska pomoč nemočnim Slovencem je 

laž s strani lažnih demokratičnih skupin, ki so v resnici jurišni odredi politike (Miloševića), 

katera v zadnjih letih kvari Jugoslavijo in se trudi izolirati Jugoslavijo od demokratskih 

procesov. Ciril Ribičič je rekel, da miting v Ljubljani ne predstavlja konca Jugoslavije, lahko 

pa pomeni začetek konca Jugoslavije.207 

V slovenski skupščini so razpravljali o mitingu in zatrdili, da bodo v primeru kršenja javnega 

reda in miru ukrepali v skladu z zakoni. Pravijo tudi, da obstaja možnost sprejetja odredbe o 

izrednih razmerah. Prav tako pa se govori o pasivnem odporu Ljubljančanov, ki naj bi 

zapustili Ljubljano, tako da mitingarji ne bi mogli doseči svojega namena in razkriti »resnice« 

Slovencem.208 V slovenski skupščini tudi menijo, da je miting prvi korak h kosovizaciji, da 

vlak bratstva in edinosti, ki prihaja v Ljubljano z mitingarji, predstavlja vlak razdora. V 

skupščini sprašujejo, od kod denar za miting, saj naj bi stal 1400 milijard dinarjev in mislijo, 

da gre denar za miting tudi iz Fonda za manj razvite, zato je to potrebno raziskati. Ertl je 
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sporočil, da so sprejeli odlok o izrednih razmerah in da je milica izdelala operativni načrt za 

najavljeni miting.209 

Iz Združenja so sporočili, da ne bodo prišli na miting. Mislili so, da resnica nima meja, nato 

pa so videli, da jih namesto toplega sprejema čaka policijsko nasilje.210 V Ljubljani pa kljub 

izrednim razmeram dan pred mitingom življenje poteka povsem normalno, mesto je zaradi 

podaljšanega vikenda zaradi praznika bolj ali manj prazno, lokali so zaprti, vse je mirno. 

Kljub odpovedi mitinga s strani Združenja se pa še ne ve, ali bodo prišli Srbi in Črnogorci iz 

drugih krajev.211 

Predsedstvo RK SZDL Srbije se je odločilo za prekinitev vezi s SR Slovenijo zaradi kršenja 

osnovnih človekovih pravic.212 To odločitev je potrdila tudi ZZB NOV Beograd.213 So pa v 

Srbiji pozivi k mitingu bratstva in enotnosti v Beogradu, to je podprla tudi RK SZDL Kosovo, 

OK SZDL Kragujevac pa je obsodil Slovenijo, da ima policijski režim. V RK SZDL Črne 

gore in Srbije pa zahtevajo odstop Janeza Drnovška s položaja predsednika predsedstva 

SFRJ.214 

Slovenija je morala prepovedati miting, kljub temu da se je pričakovalo očitke s strani Srbije, 

da je nedemokratična in policijska republika - Slovenija je kljub temu prepovedala miting. In 

sedaj ko je Srbija enostransko prekinila odnose s Slovenijo, Slovenci kljub temu ne paničarijo. 

Slovenska javnost je mnenja, da bi bil miting argument moči in ne razuma, da je to monopol 

močnejših, a ne enakopravnih. S prekinitvijo odnosov pa se javnost začenja spraševati, ali je 

bilo vodstvo srbske politike ves čas v ozadju organizacije mitinga v Ljubljani.215 

O dogajanju na Trgu revolucije v Ljubljani 1. 12. 1989 in o bojkotu Slovenije s strani srbskih 

podjetij v Vjesniku piše zelo podobno kot v Večernjem listu. 

Na zasedanju predsedstva RK SZDL Slovenije 1. 12. 1989 so rekli, da ne bodo podpirali 

odločitev Srbov in Črnogorcev s Kosova, ki želijo uvesti totalitaren režim, ki je avtoritaren, 

netoleranten, centralističen in unitarističen. Jugoslavija je sprejela odločitev Slovencev in če 

želijo v njej ostati, jih ne bo nihče podil ven, če želijo biti drugačni, tudi naj bodo. V RK 

                                                           
209 Pučko, S. »Prvi korak prema kosovizaciji.« Vjesnik, 28., 29., 30. november 1989, 3. 
210 »Nečemo u Ljubljanu.« Vjesnik, 1. december 1989, 5. 
211 Pučko, S. »Praznička tjeskoba u Sloveniji.« Vjesnik, 1. december 1989, 5. 
212 »Prekid veza?« Vjesnik, 1. december 1989, 5. 
213 Mitrović, B. »Podrška proglasu.« Vjesnik, 1. december 1989, 6. 
214 »Poslje otkazivanja »mitinga istine«: Osude i žestoka reagiranja.« Vjesnik, 1. december 1989, 6. 
215 Pučko, S. » Ni panike, ni euforije.« Vjensik, 1. december 1989, 6. 



45 
 

SZDL Slovenije so zelo presenečeni nad reakcijo RK SZDL Srbije zaradi prekinitve odnosov 

in to potezo označujejo za kršenje vseh ustavnih, zakonskih in civilizacijskih norm.216 

Ko miting v Ljubljani in podreditev Slovenije nista uspela, so se začeli pozivi za miting v 

Beogradu, s tem podreditev Jugoslavije Miloševiću in njegovi struji, da bi uresničili srbske 

cilje, ki izhajajo iz memoranduma SANU, torej iz srbskega nacionalnega programa. Srbi tudi 

nostalgično gledajo na Kraljevino SHS oz. Kraljevino Jugoslavijo, ki je bila hegemonistična, 

unitaristična država, kjer so imeli Srbi večjo moč kot drugi narodi. Tudi to je razlog, da je bil 

miting napovedan 1. 12.217 

3.4. OSLOBOĐENJE, ČASOPIS BOSNE IN HERCEGOVINE 

MK SZDL Ljubljane je odstranil razpravo o mitingu z dnevnega reda, ker o tem ni več kaj 

razpravljati. Datum mitinga so označili za veliko provokacijo kot tudi to, da Združenje trdi, da 

Slovenci o problemu na Kosovu niso dosti podučeni.218 

Na zasedanju zvezne skupščine SFRJ je Zlatko Grabar iz SR Hrvaške vprašal zvezni izvršni 

svet (ZIV), kako bo odreagiral na napovedani miting v Ljubljani, saj je ta v nasprotju z 

dosedanjimi odločitvami predsedstva SFRJ o zbiranju državljanov. Prav tako je rekel, če ne 

bo ukrepov, bo v nekaj mesecih na stotine vlakov resnice potovalo z enega konca države na 

drugega.219 

Milanko Buljugić, član Združenja je rekel, da bodo v Ljubljano na miting prišli v vsakem 

primeru, tudi če jim to slovenske oblasti prepovejo. Rekel je, da bo miting potekal brez 

ekscesov, da ne bo prišlo do fizičnih obračunov, da bodo prišli le z jugoslovanskimi 

trobojnicami. V Ljubljano bodo prišli mitingarji iz vse države, govore pa bodo imeli Srbi, 

Slovenci in celo Albanec. Miting v tajnosti organizirajo, najverjetneje pa je glavni koordinator 

Miroslav Šolević.220 So pa nastali problemi znotraj predsedstva Združenja. Zgleda, kot da se 

posamezniki bojijo prevzeti odgovornost glede mitinga v Ljubljani zaradi ogromnega števila 

nepovabljenih mitingarjev. Zaradi tega problema so zaprosili za pomoč Šolevića iz 
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Vojvodine. Nekateri v predsedstvu pa se bojijo, da bi Šolević prevzel vodilno vlogo na 

politični sceni na Kosovu.221 

Mitingarsko politiko in napoved mitinga v Ljubljani je obsodilo tudi predsedstvo Zveze 

sindikatov Slovenije. Ta politika predstavlja rušenje bratstva, namen mitingarjev pa je 

nacionalno deljenje in slabšanje mednarodnih odnosov.222 Tudi v ZZB NOV Slovenije se 

zavzemajo za preprečitev mitinga in apelirajo na Združenje in na SR Srbijo, naj prekinejo 

priprave za miting.223 

Slovenska skupščina se je odločila za prepoved mitinga in če do tega vseeno pride, bo 

odgovornost za varovanje javnega reda in miru ter oseb in imetja prevzela slovenska milica. 

To je v skladu z 250. členom ustave SFRJ.224 

OK ZK Kosovo polje ni organizator niti pobudnik mitinga, vendar pa strogo obsoja prepoved 

mitinga v Ljubljani in sprejetja represivnih ukrepov. V OK ZK Kosovo polje tudi trdijo, da so 

namere mitinga dobronamerne, da namere niso rušenje slovenske oblasti, vendar le pojasnitev 

resnice. Zaradi ukrepov, ki jih je sprejela SR Slovenija, pozivajo tudi k protestom proti 

vodstvu Slovenije.225 

25. novembra so se na sestanku v Združenju odločili, da miting bo. Na miting se bodo 

odpravili z vlaki in avtobusi, imeli pa bodo le jugoslovanske zastave. Predsedstvo Združenja 

je sporočilo, da je obnašanje vodstva Slovenije protijugoslovansko in sramotno in ne zna biti 

sogovornik v demokratičnem dialogu. Glede tega, da je slovensko vodstvo povabilo 

predstavnike Združenja k razgovoru na okrogli mizi, pa sporočajo, da se ne mislijo 

pregovarjati s policijskim režimom, ki pridiga demokracijo, a sprejema nedemokratične 

represivne ukrepe. Absurdne so tudi trditve, da so grozili z nasiljem na mitingu, trdijo v 

Združenju. Radoslav Zlatanović pa je rekel, da ne bodo v Slovenijo prišli z orožjem, vendar s 

pogačo in soljo, ki jo bodo podelili s Slovenci.226 

26. 12. 1989 so se v Titogradu aktivno pripravljali na miting tudi taksisti, ki naj bi zastonj 

peljali mitingarje v Ljubljano. Ti taksisti so zatrdili, da so že deset dni prej prejeli brezplačne 
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bone. V Titogradu so mitingarji, ki nameravajo oditi v Ljubljano, ostro obsodili slovensko 

vodstvo nacionalizma.227 Na miting so se prijavile razne organizacije in vodje organizacij, 

odborov itd., tudi več narodnih herojev in generalov. Poseben vagon na vlaku iz Beograda  pa 

bo namenjen članom Društva srbsko-slovenskega prijateljstva.228 

SRH zahteva od organov federacije, da se v skladu z odločitvijo notranjega organa (UNZ 

Ljubljana) miting prepove, saj bi se po ustavi, ker ga je uprava prepovedala, moral 

prepovedati po celotni SFRJ. Vodstvo SFRJ pa neposredno ali pa posredno podpira izvedbo 

mitinga, kljub temu da je prepovedan v SR Sloveniji. V Sloveniji so sporočili, da miting lahko 

predstavlja začetek konca Jugoslavije in da morata SR Srbija in Petar Gračanin prevzeti 

odgovornost za nastalo situacijo. V slovenski skupščini so tudi odločili, da se mora mitingarje 

zaustaviti na meji s Hrvaško. Miting ogroža red in mir ter varnost prebivalcev SR Slovenije in 

suverenost SR Slovenije, zato je treba razmisliti o sprejetju izrednih ukrepov, so odločili v 

skupščini. Vodje mitinga so zavrnili vsak poziv k dialogu, zato ni mogoče najti druge rešitve. 

V skupščini se tudi sprašujejo, od kje denar za miting in sumijo, da gre del sredstev tudi iz 

Fonda za manj razvite.229 

Miting je SR Slovenija prepovedala, tudi zvezni sekretar za notranje zadeve Petar Gračanin je 

v Zagrebu rekel, da morajo vsi državljani SFRJ spoštovati odločitev UNZ-ja, kot je zapisano 

v ustavi SFRJ. Nato pa je tudi Združenje odpovedalo miting, RK SZDL Srbije pa je pozvalo k 

prekinitvi odnosov s Slovenijo.230 

V Oslobođenju enako kot v Vjesniku piše o tem, da je bila Ljubljana dan pred mitingom 

povsem mirna in prazna.231 

Predsedstvo RK SZDL Srbije je sporočilo, da bodo vrata Srbije odprta za vse narode in 

svobodne ljudi, vrata bodo vedno odprta vsem jugoslovanskim narodom in narodnostim in 

nikoli ne bodo poslali policije nad njih, kakor so storili Slovenci. Slovenija je edina država v 

Evropi, kjer je prepovedano zbiranje in kjer so omejene državljanske pravice, so sporočili iz 

RK SZDL Srbije. Prav tako so še sporočili, da je ta poteza Slovenije zločin proti resnici,  
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pravici, da je manifestacija prihoda najmračnejših sil na politično sceno. In Srbi, za katere je 

znano, da so v preteklosti zavrnili kakršno koli nepravičnost, ponižanje in kakršno koli obliko 

nasilja, ne pristajajo na takšen akt in prosijo Slovenijo, naj se ne oddaljuje od Jugoslavije in 

naj ne vodi protijugoslovanske politike. Nato pa RK SZDL Srbije prosi vse institucije, naj 

prekinejo odnose s Slovenijo. Podporo RK SZDL Srbije je izrazil tudi republiški sekretar za 

notranje zadeve Srbije Radmilo Bogdanović.232 

O dogodkih na Trgu republike v Ljubljani piše, da se je zbralo okoli sto novinarjev s cele 

Jugoslavije, prišla je le peščica mitingarjev, milica je brez nasilja razbila večje skupine ljudi. 

Mitingarji so šli nato pred pravoslavno cerkev, kjer jih miličniki niso razpodili zaradi 

zbiranja.233 

Okoli 130 direktorjev največjih beograjskih kolektivov se je odzvalo na pobudo RK SZDL 

Srbije in MK SZDL Beograda, da prekinejo odnose s Slovenijo. Ta poteza je prekinitev 

odnosov s slovenskim političnim vodstvom in ne s slovenskim narodom.234 

3.5. BORBA, ČASOPIS SZDL JUGOSLAVIJE 

Odbor Združenja je 13. 11. 1989 sporočil, da se pripravljajo na miting v Ljubljani 1. 

decembra. Pri Srbih in Črnogorcih je še vedno zaupanje v slovenski narod, vendar ne v del 

slovenskega vodstva. Povabljeni bodo predstavniki vseh mest v Srbiji in Črni gori, kjer so bili 

mitingi, prav tako bodo prišli tudi kosovski Albanci in nekateri izmed njih bodo imeli govor 

na mitingu v Ljubljani. Kljub velikemu neodobravanju mitinga v Ljubljani s strani Slovenije 

in Slovencev se glede tega ni oglasil noben legalni organ niti družbeno-politična organizacija 

v občini Kosovo polje.235 V Ljubljano je napovedanih več mitingarjev, kot ima Ljubljana 

prebivalcev. Proti mitingu so se do sedaj zjasnili RK SZDL Slovenije in ZZB NOV Slovenije. 

V UNZ Ljubljani pa so rekli, da dokler Združenje ne da dopolnjene zahteve za miting, po 

zakonu ne bodo mogli dovoliti izvedbo le-tega. Mitingu nasprotujejo tudi alternativne 

politične organizacije.236 

15. 11. 1989 so v Združenju na sestanku predsedstva sporočili, da zagotovo pridejo na miting. 

Konsolidacija in izboljšava odnosov med Slovenci in Srbi je preveč pomembna, da bi to 
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prepustili politikom, zato prosijo SZDL Slovenije in Srbije, da prepustijo vso organizacijo 

Združenju. Takšno zborovanje bi moralo biti dovoljeno v vseh demokratičnih državah in 

obnašanje Združenja ne pomeni ignoriranja organov SR Slovenije, ampak je moralna pravica, 

da izvedejo miting, saj so Slovenci dovolili demonstracije šiptarskim, marksističnim-

leninističnim, šovinističnim, terorističnim balinistom, ki izvajajo genocid nad Srbi in 

Črnogorci, so še sporočili iz Združenja.237 

Predsednik IO MK SZDL Ljubljana je 15. 11. 1989 predlagal, da razpravo o mitingu v 

Ljubljani črtajo z dnevnega reda, ker je delovanje Odbora Združenja ignorantsko in 

provokativno. Alternativne politične organizacije Slovenije, SKD, SDZ, SKZ in 

Socialdemokratska zveza Slovenije so napovedani miting označili kot farso, ki predstavlja 

propagando politike, ki na Kosovu krši človeške pravice. Alternativne politične organizacije 

so tudi mnenja, da je napovedani miting kršenje suverenosti Slovenije.238 

Sonja Lokar meni, da bi moralo priti do dialoga med SRS in Združenjem in da miting ni 

potreben. Milan Kučan je rekel, da se ne sme pozabiti, da noben miting nikjer v Jugoslaviji ni 

ničesar rešil. O mitingu ne odloča CK ZK Slovenije, vendar državni organi, pravi Milan 

Kučan. Martin Košir pa se sprašuje, kaj se bo zgodilo, če mitingarji res pridejo, ali bo prišlo 

do konfliktov in do bratomorne vojne? In kdo financira miting, medtem ko v prištinski bolnici 

ni denarja  za ogrevanje?239 

Medtem ko se po Evropi širi duh demokracije (NDR Nemčija, Madžarska, Poljska), se v 

Jugoslaviji obujajo stara nasprotja Srbov, Albancev in Hrvatov, nastal pa je tudi spor med 

Srbi in Slovenci. V Jugoslaviji se v novinarski vojni napovedujejo smrti vodij bratskih 

narodov, narodi se delijo, diferencirajo in sodijo »kontrarevolucionarjem«, vendar miting v 

Ljubljani tega ne bo spremenil, piše avtor Miha Kovač. Tudi datum mitinga ni naključen, 

SFRJ se ni rešila stare Jugoslavije, še vedno obstaja kontinuiteta med obema Jugoslavijama in 

zato ni razloga, da se 1. december ne bi proglasil za državni praznik, meni avtor sarkastično. 

Namen Združenja je, da Slovence poduči o resnici, kaj se na Kosovu dogaja, ker jim 

slovenski oligarhi iz političnega vodstva Slovenije lažejo. Torej Združenje meni, da so 

Slovenci neumen narod, ki jih politiki vodijo za nos. Združenje ne zahteva, da bi to vodstvo 

Slovenci zamenjali na demokratičen način, na svobodnih večstrankarskih volitvah in da 

razmišljajo s svojo glavo, to pomeni da Združenje ne dopušča, da Slovenci sami odločajo o 
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svoji prihodnosti. Združenje ima Slovence za podanike, ki nimajo pravice, da postanejo 

suvereni državljani, njihova edina pravica je, da zamenjajo gospodarja, da namesto Jožeta 

Smoleta o njihovim interesih začne odločati skupina na Kosovem polju. Slovenci ne poznajo 

prave in edine resnice o Kosovu, zato jih bo Združenje podučilo, torej Združenje zavrača 

idejo, da lahko Slovenci vsak po svoje razmišljajo in da verjamejo v več različnih resnic. 

Neposredne, tajne in svobodne volitve bi pokazale, da avtentični interesi slovenskega naroda 

ne obstajajo, ker ko jih nihče ne »zajebava«, imajo različni Slovenci o različnih vprašanjih 

različne politične vidike, torej v tem primeru imajo enako misleči Slovenci in Srbi več 

skupnega kot pa različno misleči Slovenci. Ko pridejo Srbi v Ljubljano, bodo Slovenci 

zahteve, da se rešijo svojega političnega vodstva, razumeli kot kršenje svojih pravic in bodo 

primorani podpreti sedanje vodstvo, da ne bi prišlo do rušenja kot drugod po Jugoslaviji; tako 

bodo Srbi spoznali da ni slabo zgolj slovensko vodstvo, temveč tudi narod. Na koncu pa avtor 

razloži, da bi miting imel smisel, ko bi vsi v Jugoslaviji imeli enake pravice, ko bi Albanci na 

Kosovu lahko protestirali proti sojenju Azemu Vlasiju.240 

UNZ Ljubljana je miting prepovedala, saj bi lahko bil orodje za razbijanje bratstva in 

enotnosti, enakopravnosti narodov in narodnosti Jugoslavije, lahko bi povzročil rast 

nacionalnega sovraštva in nestrpnosti in lahko bi prišlo do fizičnih obračunov. 241 Tudi 

predsedstvo RK SZDL Slovenije je proti mitingu in je pozvalo Združenje na razprave na 

tribuni ali v TV-oddaji. Branko Šuklje je na odločitev Združenja, da pridejo, rekel, da je 

zaradi grožnje suvereni državi potrebno miting zaustaviti za vsako ceno, tudi če mitingarje 

zaustavijo na meji.242  

Kosovski Srbi in Črnogorci kljub prepovedi zatrjujejo, da bodo na miting prišli, da Slovence 

podučijo o resnici. Slovenci pravijo, da so informacije lahko dostopne in da zato vedo, kaj se 

tam dogaja in da miting ni potreben, a Kosovopoljci pravijo, da so Slovenci še pred letom dni 

govorili, da o dogajanju na Kosovu nimajo dosti informacij in vednosti. Rezultat tega spora 

bo lahko, da bodo na slovenski meji na Kolpi in Sotli slovenske straže, ki bodo zaustavljale in 

pregledovale vozila. Iracionalizmu v Jugoslaviji ni konca, obe strani zavračata logiko, razum 

in dialog, nobena stran ne misli popustiti, to lahko privede do fizičnih obračunov.243 

                                                           
240 Kovač, Miha. »Povodom najavljenog mitinga Srba i Crnogoraca u Ljubljani: Sumrak jedne istine.« Borba, 

18.-19. november 1989, 18. 
241 »Saopštenje GSUP Ljubljane.« Borba, 21. november 1989, 6. 
242 Simonović, Veselin. »Predsedništvo RK SSRN Slovenije o najavljenom mitingu: Gde su koreni pretnji?« 

Borba, 21. novmber 1989, 6. 
243 Belić, Dragan. »Mitingi i straže.« Borba, 22. november 1989, 1. 
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Suverenost Slovenije je ogrožena in v skladu z zakoni in ustavo bodo ONZ-ji zavarovali 

državo in prebivalce SRS, ki imajo veliko zaupanja v ONZ-je Slovenije, je rekel Milan 

Kučan. Ogrožen je tudi mir v Sloveniji, zvezna vlada pusti legitimno obtoževanje Slovenije 

separatizma in odgovorni zvezni organi ne reagirajo v skladu z zakoni, zato je ogrožena tudi 

ustavna ureditev SFRJ, je dodal Kučan.244  

Slovenija in Srbija nimata skupnih meja, v preteklosti nikoli nista bili v vojni ena z drugo, vse 

konflikte sta reševali mirno, sedaj pa je prišlo do največjega konflikta med tema dvema 

državama. Konflikt pa je bil vse od leta 1974, ko je bila sprejeta nova ustava, neizbežen, saj 

imata vsaka svoj pogled na ureditev federacije, poleg tega pa je v obeh državah prišlo do 

homogenizacije narodne vesti. Slovenci nasprotujejo mitingu in ga razumevajo kot odraz 

srbskega populizma, zato želijo svojo državo in narod obvarovati pred tem populizmom, kar 

je pa samo po sebi populistično. Na drugi strani pa je vprašanje, ali je za mitingom kakšna 

druga ideja kot pa zgolj razkritje resnice, morda želijo organizatorji mitinga vsiliti Sloveniji 

svoj koncept federacije. 245 
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RK SZDL Slovenije, ZZB NOV Slovenije, CK ZK Slovenije, vsi nasprotujejo mitingu in 

pozivajo Združenje k razpravi na televiziji, javni tribuni, za okroglo mizo itd.; vse to so v 

Združenju zavrnili, kar kaže, da prikaz resnice ni edini cilj mitinga. Vodstvo Združenja je 

reklo, da se ne bojijo nevarnosti in prelivanja krvi, da bodo vseeno prišli in da če bo slovenski 

narod še vedno podpiral svoje politično vodstvo, se bodo slovenski izdelki prodajali samo v 

srbskih dutty free shopih. Po tej izjavi se je mitingu zoperstavilo tudi predsedstvo SR 

Slovenije in pozvalo zvezno predsedstvo, naj posreduje. Razloga za takšno obsodbo mitinga 

sta dva: prvi je strah pred spopadi in s tem uvedbo izrednega stanja, drugi pa je, da slovensko 

vodstvo želi okoli sebe homogenizirati celotno slovensko javnost. V duhu zaščite slovenske 

suverenosti so vsi ONZ-ji stopili skupaj in UNZ Ljubljana je celo sprejela odlok za uvedbo 

izrednega stanja. UNZ Ljubljana je prepovedala miting in ta odločitev je privedla odnose med 

Slovenijo in Srbijo na najnižjo točko. Slovenska skupščina zahteva, da se sprejme odločba o 

prepovedi mitinga, kosovopoljci pa odgovarjajo, da je miting njihova pravica, ampak prav 

tako ima UNZ Ljubljana pravico prepovedati miting. In kaj se zgodi, ko v Jugoslaviji 

zavladata dve pravici? Takšen problem se na žalost v Jugoslaviji reši le s silo.246 

Predsednik predsedstva SRH Ivo Latin je rekel, da enonacionalno homogeniziranje ne varuje 

prostora afirmiranja enakopravnosti narodov in narodnosti Jugoslavije, ampak ruši to 

enakopravnost.247 Sabor SRH poziva skupščine SFRJ, Srbije, SAP Kosova in vse ustavno 

odgovorne organe, da preprečijo miting.248 Kučan je rekel, da je upravni organ prepovedal 

miting in da je v pravni državi normalno, da se odločitev upravnega organa ščiti in spoštuje. 

Ribičič pa je rekel, da zaradi nespoštovanja odločitve UNZ Ljubljane Jugoslavija nima 

dobrega ugleda v Sloveniji in da če pride do mitinga, so Slovenci pripravljeni izvesti pasivni 

odpor.249 

Železnice Ljubljane in Zagreba še niso dale zelene luči za izredne vlake, ki bi pripeljali 

mitingarje, vseeno pa sporočajo iz Novega Sada, da so prodali 246 kart in imajo rezerviranih 

deset vagonov.250 Rade Tomić, član Združenja, je rekel, da do ekscesov ne bo prišlo, v 

primeru pa, če bo kdo provociral ali pripeljal do ekscesa, bo odstranjen z vlaka ali 

avtobusa..251 Tomaž Ertl pa je povedal, da bodo ONZ-ji poskrbeli za red in mir in da se 

                                                           
246 Simonović, Veselin. »Čekajući veliki petak: Ljubljana: pripreme za nedobrodošlicu.« Borba, 25.-26. 

november 1989, 2. 
247 »Rušenje ravnopravnosti.« Borba, 25.-26. november 1989, 3. 
248 Gojak, G. »Sabor Hrvatske: Sprečiti miting.« Borba, 25.-26. november 1989, 3. 
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250 »Odluka železnice-u ponedeljak.« Borba, 25.-26. november 1989, 3. 
251 Antić, M. »Ovo je stvar naroda a ne rukovodstva.« Borba, 25.-26. november 1989, 3. 
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gostov nihče ne bo dotikal, dokler ne prekršijo JRM.252 Je pa vodstvo Združenja pisalo tudi 

dr. Janezu Drnovšku, da Srbi, Črnogorci in Albanci na Kosovu na žalost živijo v slabih 

odnosih in pričakujejo od vodstva Jugoslavije, da bi pomagalo izboljšati te odnose in 

Drnovšek je celo obljubil, da jih bo. Nadaljujejo, da je Drnovšek proti mitingu, poziva pa 

predstavnike političnega vodstva Slovenije in predstavnike družbeno-političnih organizacij ter 

predstavnike Srbov in Črnogorcev s Kosova, da rešijo situacijo z neposredno komunikacijo, 

kar v Združenju zavračajo. Na koncu pa so Drnovška povabili na miting resnice v 

Ljubljani.253 

ZIS je na pobudo IS Skupščine SR Slovenije preveril varnostne grožnje mitinga in odločil, da 

mora združeni zvezni sekretariat za notranje zadeve prevzeti odgovornost za ohranjanje 

javnega reda in miru v celotni Jugoslaviji.254 Petar Gračanin je izjavil željo, da bi predstavniki 

politično-družbenih organizacij Slovenije in predstavniki Združenja prišli do kompromisa. 

Dole Dovečar, član RSNZ Slovenije, pa je izrazil misel, da se bo Zakon Slovenije o varnosti, 

na podlagi katerega je sprejeta prepoved mitinga, spoštoval po celotni Jugoslaviji.255 

26. 11. so iz Združenja sporočili, da bodo 30. 11. krenili proti Ljubljani z dvema vlakoma, 

trinajstimi avtobusi in z avtomobili. S sabo bodo vzeli jugoslovanske zastave in dve pogači, 

eno za brate Hrvate na železnici in eno za brate Slovence. Sporočili so, da bo na miting prišla 

tudi predsednica predsedstva SZDL Srbije Radmila Anđelković.256 V Sloveniji pa ta čas 

poteka kampanja proti mitingu in Slovenci se sprašujejo, kje je federacija, ki bi morala 

zaščititi Slovenijo pred mitingom. Kakor se stvari razvijajo, zgleda, da mitinga ne bi mogel 

preprečiti niti Milošević, saj če bi to storil, bi šla ta masa ljudi k njemu.257 

Podpredsednik slovenske skupščine Jože Knez je rekel, da se je v zadnjem času znanje 

Slovencev o dogajanju na Kosovu celo zmanjšalo zaradi napačnih informacij srbsko-

črnogorske politike, medijske vojne in tišine s strani Albancev. Skupščina je potrdila 

odločitev predsedstva Republike in IS o preprečitvi mitinga ter tako odgovornost prevzela 

nase, je rekel Miran Potrč, predsednik slovenske Skupščine. Potrč je dodal, da če odgovorni 

organi v drugih republikah in pokrajinah ne bodo spoštovali odločitve organov Slovenije, 

                                                           
252 »Putnike niko neće dirati.« Borba, 25.-26. november 1989, 3. 
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bodo kršili ustavo SFRJ in če ne bodo pripravljeni braniti zakona in suverenosti Slovenije, bo 

Slovenija primorana to storiti sama. V slovenski skupščini so tudi obsodili politiko SFRJ in 

SR Srbije o reševanju problemov na Kosovu; Slovenija ne more prevzeti odgovornosti za 

takšno politiko in jo je potrebno spremeniti. S sprejetjem amandmajev na ustavo SR Srbije se 

zmanjšuje avtonomija Kosova, Srbi na Kosovu omejujejo svobodo političnega izražanja 

Albancev in vodijo politično motiviran proces proti Azemu Vlasiju in drugim Albancem.258 

ZIS SFRJ je potrdil, da je SFRJ dolžna spoštovati odločitev organov Slovenije o preprečitvi 

mitinga in ZIS je ustavno odgovoren za red in mir po celotni SFRJ.259 Cilj mitinga je politična 

destabilizacija Slovenije in Jugoslavije, miting je napad na avnojsko Jugoslavijo, je sporočilo 

predsedstvo CK ZK Slovenije.260 MK SZDL Ljubljane pa je prebivalce Ljubljane pozval, naj 

miting bojkotirajo in naj ostanejo v stanovanjih ali pa zapustijo mesto 1. decembra.261 

Iz Združenja so sporočili, da ne bodo prišli nekam, kjer jih namesto bratske roke čakajo 

pendreki in puške. Takšne neumne postopke in necivilizirane odločitve, kot so jih sprejeli v 

Sloveniji, jasno kažejo, da jih je sprejel antidemokratični režim.262 
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Predsedstvo RK SZDL Srbije je pozvalo institucije in delovne organizacije, naj prekinejo 

odnose s Slovenijo, ker so v njej suspendirane osnovne človekove pravice in svoboda. 

Odločitev Slovenije predstavlja do sedaj neviden akt agresije na človekove osnovne pravice in 

svobodo, so še dodali.263 Iz MK SZDL Beograd pa so sporočili, da je to grobi napad na srbski 

in črnogorski narod, Slovenci so kruh zamenjali s kamenjem in tako obnašanje sodi v srednji 

vek in ne v sodobno Evropo.264 30. novembra so na Kosovu, namesto da bi mitingarji s 

Kosova odšli proti Ljubljani, imeli zasedanje OK SZDL Kosovega polja, kjer so razpravljali o 

prepovedi mitinga. Prebivalcem Kosovega polja se zdi ta odločitev neverjetna in so mnenja, 

da je to kršitev človekovih pravic.265 
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O dnevu pred mitingom v Borbi piše skoraj enako kot v Vjesniku, Oslobođenju in Večernjem 

listu.266  
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4. SKLEP 

V drugi polovici osemdesetih let dvajsetega stoletja so se po Jugoslaviji začeli širiti 

nacionalizmi. Napetosti med narodi in nacijami v Jugoslaviji so naraščale, predvsem na 

narodnostno mešanih območjih, kot je bilo Kosovo. 1986 Srbi objavijo svoj nacionalni 

program, marca 1989 pa sprejmejo ustavo, s katero izničijo avtonomijo Kosova in Vojvodine, 

ki sta jo dobila z ustavo SFRJ 1974. Ker je Kosovo že tako bilo najšibkejši člen SFRJ na 

gospodarskem področju in ker so kosovski Albanci izgubili avtonomijo ter ker sta srbski in 

albanski nacionalizem začela naraščati predvsem na Kosovu, so Albanci začeli protestirati. 

Zvezna vlada je, v želji da bi normalizirala zadeve ali pa vsaj utišala Albance, sprejela izredne 

ukrepe, čemur je slovenska javnost nasprotovala in podprla Albance pri njihovemu boju za 

pravice.267 

1988 in 1989 so v Vojvodini in na Kosovu Srbi in Črnogorci organizirali mitinge in s tem 

začeli antibirokratsko revolucijo, uspelo jim je celo zamenjati vodstvo pokrajin.268 V duhu te 

antibirokratske revolucije je odbor Združenja za vrnitev Srbov in Črnogorcev na Kosovo 

»Božur«, napovedal miting resnice in solidarnosti v Ljubljani, ki naj bi bil 1. decembra 1989. 

Uraden razlog mitinga je bil, da bi slovenski narod podučili o tem, kaj se res dogaja na 

Kosovu, predstavili bi eno in edino pravo resnico, kako albanski separatisti izvajajo genocid 

nad Srbi in Črnogorci.269 

V tem času je prišlo do razkola med Slovenijo in Srbijo glede vizije o prihodnosti federacije. 

Slovenci so želeli bolj demokratično federacijo, v kateri bi imele republike večjo avtonomijo, 

Srbi pa so želeli centralistično, unitaristično federacijo pod karizmatičnim vodjem, to je v 

Srbiji postal Slobodan Milošević. Slovenci so tudi izdali nacionalni program - kar dva - s 

strani intelektualne opozicije je nastala Majniška deklaracija, s strani ZKS pa Temeljna 

listina. V Sloveniji, ki je postala bolj demokratična, so tudi sprejeli amandmaje k ustavi,  

čemur je tudi nasprotovala zvezna vlada pa tudi SR Srbija. Slovenija se je tudi pripravljala na  

večstrankarske volitve, opozicija je postajala vedno močnejša, nastajala so razna politična in 

druga društva tudi izven SZDL. V Sloveniji je potekal proces demokratizacije.270 

Kmalu pa so se pokazali pravi nameni mitinga in Združenja Božur, to ni bilo zgolj razkritje 

edine resnice Slovencem, ki jim jo je prikrivalo slovensko politično vodstvo, pravi cilj je bil 
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odstavitev slovenskega političnega vodstva, kot jim je uspelo že v Vojvodini, niti pa je vlekel 

vodja srbske politike Slobodan Milošević, ki ni mogel niti ni smel direktno napasti 

slovenskega vodstva, zato pa je bilo zanj umazano delo pripravljeno opraviti prav Združenje 

Božur.271 

Mestni sekretariat Ljubljane je miting prepovedal, grožnje z mitingom so naraščale, zato se je 

slovensko politično vodstvo, da bi obranilo suverenost Slovenije, odločilo izvesti akcijo, s 

katero bi v primeru mitinga poskrbeli za javni red in mir ter varnost vseh; v primeru odločitve, 

da mitinga pristojni politični organi Slovenije ne bodo dovolili, pa preprečijo miting. To 

akcijo so poimenovali Akcija Sever. Organi za notranje zadeve so bili v pripravljenosti, da 

posredujejo, na srečo to ni bilo potrebno. 

Veliko groženj je bilo usmerjenih proti slovenskemu vodstvu s strani Združenja in drugih 

družbeno-političnih organizacij iz Srbije, Vojvodine, s Kosova in iz Črne gore, grozili so celo 

z nasiljem, če bi organi za notranje zadeve Slovenije poskušali preprečiti miting. Kljub temu 

so v ONZ-jih Slovenije ostali močni, za sabo pa so imeli skoraj celoten slovenski narod, saj je 

podprl odločitev mestnega sekretariata Ljubljane, ki je prepovedal miting. Podprli so tudi 

odločitev o sprejemu odloka o izrednih razmerah na območju Slovenije, vse to z namenom 

zavarovati suverenost svoje države. V RK SZDL Srbije in MK SZDL Beograd pa so 

odreagirali neracionalno in pozvali vse institucije in družbeno-politične organizacije k 

prekinitvi vsakršnih odnosov s Slovenijo.272 

V časopisih, ki sem jih raziskal, je bilo govora o mitingu in problemih, povezanih z njim, 

praktično vsak dan od 15. novembra 1989 pa do 3. decembra 1989, namreč na to obdobje sem 

se tudi osredotočil. 

V slovenskih časopisih Delo in Večer se jasno vidi naklonjenost odločitvam organov za 

notranje zadeve glede prepovedi mitinga in priprav na preprečitev prihoda demonstrantov v 

Ljubljano, pa vendar je to tudi  pričakovati, saj je Slovenija v grožnji o napadu na slovensko 

suverenost stopila skupaj in podprla svoje vodstvo. Slovenci so pokazali, da so močni in 

odločni. Tudi v hrvaških časopisih Vjesnik in Večernji list je opaziti močno naklonjenost 

Sloveniji in njeni odločitvi o prepovedi mitinga, celo v Saboru SRH so pozvali predsedstva 

SFRJ, CK Srbije in PK Kosova, naj prepovejo miting. V tem času so tudi na Hrvaškem 
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potekali procesi demokratizacije, proti mitingu pa so bili tudi zaradi strahu pred alternativnim 

mitingom na Hrvaškem, v primeru če bi bili demonstranti zavrnjeni na meji s Slovenijo.273 

V bosanskem časopisu Oslobođenje in v časopisu SZDL Jugoslavije Borba je opaziti članke, 

naklonjene slovenski politiki in članke, naklonjene srbski politiki. Za Oslobođenje je to 

razumno, saj je Bosna in Hercegovina etnično mešano območje, tam so tako Srbi, Hrvati in 

tudi muslimani, torej podporniki obeh strani. V Borbi pa predvidevam, da so pisali novinarji 

iz vseh republik SFRJ, tako da so vsi izrazili svoje mnenje, podporniki in nasprotniki mitinga 

resnice. 

V srbski Politiki pa je opaziti zelo močno protislovensko naravnanost. O mitingu in z njim 

povezanimi zadevami so zelo veliko pisali. Slovensko politično vodstvo so obtoževali, da so 

Slovenijo spremenili v nedemokratično, politično državo, da razbijajo avnojsko Jugoslavijo, 

da podpirajo albanske teroriste in da Slovenci ne želijo biti v Jugoslaviji. 

Slovenci in Srbi so eni druge obtoževali, da so populisti, nacionalisti, da je njihova država 

nedemokratična. Slovenci so želeli zavarovati svojo suverenost in začetek demokratičnih 

procesov, zato so sprejeli določene ukrepe, Srbi so jim to očitali, da je nedemokratično in 

protiustavno. Slovenci pa so bili prepričani, da je ravno to odraz demokracije, da se sami 

odločijo, koga bodo sprejeli v državo in kaj se v njihovi državi dogaja. Po drugi strani pa so 

bili Srbi prepričani, da so množična zborovanja civilistov in njihovo sodelovanje pri političnih 

odločitvah, čeravno je bilo večkrat na robu nasilja, ali pa so ga celo prekoračili, najvišja 

oblika demokracije. Po njihovem mnenju je množično zbiranje in izražanje mnenja njihova 

ustavna pravica, s čimer se tudi sam strinjam, vendar ne v primeru, ko ena politična struja 

vleče niti iz ozadja, da bi vsilila svoj način razmišljanja; to ni bil odraz želje srbskega in 

črnogorskega naroda, ampak manipulacija s strani srbskega političnega vrha. 

Akcija Sever je pokazala, da so Slovenci, če je potrebno, složni. Slovenski narod je stopil 

skupaj in podprl slovensko politično vodstvo v boju zoper centralistično-unitaristične sile, ki 

so grozile z juga SFRJ. In kakor je rekel Ciril Ribičič, miting ni bil konec, ampak začetek 

konca Jugoslavije,274 saj nedemokratična Jugoslavija v času širjenja demokracije po vzhodni 

Evropi, v kateri bi bil en narod visoko nad ostalimi in diktiral politiko ostalim, ni mogla 

obstati. 

                                                           
273 Gojak, G. »Sabor Hrvatske: Sprečiti miting.« Borba, 25.-26. november 1989, 3. 
274 Gruden, Živko. »Sanjam laži, mržnje i licemjerja.« Vjesnik, 26. november 1989, 6. 
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Spomin na akcijo Sever pa ohranja Zveza policijskih veteranskih društev Sever, ustanovljena 

leta 1994.275 

  

                                                           
275 Združenje Sever. Predstavitev. http://www.zdruzenje-sever.si/sl/content/zdruzenje-sever/predstavitev.html  

http://www.zdruzenje-sever.si/sl/content/zdruzenje-sever/predstavitev.html
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